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JEZYK POLSKI

Przykladowe zadania z rozwigzaniami

Tekst do zadan 1-5

Paz prowadzit go w gore wspaniatymi schodami, a nast¢pnie korytarzem do apartamentu
lezacego naprzeciw glownego dziedzinca. Zastukat. Bertoldo' otworzyt drzwi.

— Witaj, Michale Aniele, w moim domu! I/ Magnifico® uwaza, ze pozostalo mi juz bardzo
niewiele czasu, wiec chce, abym nawet we $nie ciebie uczyl.

Michat Aniot wszedt do pomieszczenia zbudowanego na ksztatt litery L i1 tworzacego dwa
osobne pokoje. W rogu jednego z nich znajdowala si¢ duza szafa, wypetiona ksigzkami
Bertolda, migdzy ktorymi widniata oprawna w §winska skore jego ksigzka kucharska. Staty
tam roéwniez $wieczniki oraz rozmieszczone na roznych poziomach woskowe 1gliniane
modele jego rzezb.

Polozyli si¢ wcze$nie. Bertoldo zapalil ustawione w lichtarzach s$wiece, ktorych
migotliwy blask o$wietlal obie cz¢sci pokoju. Nie widzieli si¢ wzajemnie, ale ich t6zka staty
w niewielkiej odleglo$ci 1 mogli rozmawia¢ $ciszonym glosem. Jedyng rzecza, jaka obaj
widzieli, byta szafa z modelami Bertolda.

— Pigknie wygladaja w blasku §wiec wasze rzezby.

Bertoldo milczal przez chwile.

— Poliziano> moéwi: ,,Bertoldo nie jest rzezbiarzem miniatur, jest miniaturowym
rzezbiarzem”.

Michal Aniol gwattownie Zachnat si¢. Bertoldo uslyszat ten protest bez stow i rzekt cicho:

— W tym okrutnym dowcipie jest ziarno prawdy. Czy to nie troch¢ smutne, ze mozesz ze
swej poduszki obja¢ jednym spojrzeniem dorobek catego mojego zycia?

— Alez, Bertoldo, nie ceni si¢ rzezby wedlug wagi!

— Wedtug wszelkich obliczen jest to skromne osiggnigcie. Talent dostaje si¢ darmo, za
prace nad nim ptaci si¢ wysoka cene. Zaptacisz za to calym swym zyciem.

— A na c0z innego jest zycie?

Bertoldo westchnat.

— Ach, ja myslatem, Ze jest na wiele innych rzeczy: na polowanie z sokolem,
wyprobowywanie przepiséw kulinarnych. Znasz to florenckie porzekadto: ,.Zycie jest po to,
by si¢ nim cieszy¢”. Rzezbiarz powinien stworzy¢ mnostwo dziet. Musi stworzy¢ tyle, by
przenikng¢ caty Swiat.

Bertoldo byt zmeczony. Michat Aniot styszal, jak stary mistrz, wzdychajac, zasnal.
Chiopiec lezatl z r¢kami splecionymi pod glowa 1 myslat, ze dla niego nie ma r6znicy miedzy
powiedzeniem ,,Zycie jest po to, by sie nim cieszyé”, a ,,Zycie jest po to, by pracowaé”. Oto
byt tutaj, w patacu Medyceuszow, i1 radoscig napeliata go mys$l, ze moze ksztalci¢ sie,
podziwiajac niezliczone dzieta sztuki, 1 rzezbi¢ w zakatku ogrodu pelnym blokow pigknego
marmuru. Z uSmiechem na ustach zasnal.

Na podstawie: Irving Stone, Udreka i ekstaza, Warszawa 1990.

' Bertoldo di Giovanni (1420-1491) — wloski renesansowy rzezbiarz, tworca medali; doradca artystyczny
iopiekun zbiorow Lorenza de’ Medici; dyrektor i nauczyciel w zatozonej przez Medyceusza akademii
malarstwa i rzezby.

> Il Magnifico — Wspanialy, przydomek Lorenza de’ Medici (Wawrzynca Medyceusza), whadcy Florencji
w latach 1469-1492, znawcy i mecenasa sztuki.

? Angelo Poliziano (1454-1494) — wioski humanista, filolog i poeta zwiazany z dworem Medyceuszow.

[418 stow]
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Zadanie 1. (0-1)

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
We fragmencie rozmawiaja ze soba

A. Angelo Poliziano i Bertoldo di Giovanni.
B. Bertoldo di Giovanni i Michat Aniot.

C. Lorenzo de’ Medici 1 Michatl Aniol.

D. Angelo Poliziano i Lorenzo de’ Medici.

Wymagania ogolne
2. (szkota podstawowa, I etap edukacji) Uczen konczgcy klase Ill analizuje i interpretuje
teksty kultury.

Wymagania szczegélowe
2.b. (szkola podstawowa, I etap edukacji) Uczen w tekscie literackim [...] wskazuje gtownych
bohaterow.

Rozwigzanie
B

Zadanie 2. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen odnoszacych sie¢ do zdania z tekstu Pigknie wyglgdajq
w blasku swiec wasze rzezby. Zaznacz P przy stwierdzeniu prawdziwym.

Wyraz rzezby jest w tym zdaniu podmiotem. P
Zdanie to zawiera orzeczenie imienne. P
Wyraz pigknie jest przydawka. P

Wymagania ogolne
1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.
Uczen samodzielnie dociera do informacji [ ...].

Wymagania szczegolowe
3.5. Uczen rozpoznaje w zdaniach i w rownowaznikach zdan rozne rodzaje podmiotow,
orzeczen, [...Joraz przydawke — rozumie ich funkcje.

Rozwigzanie
1P
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Zadanie 3. (0-1)

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Michatl Aniot przybyt do patacu Medyceuszow, aby

A. poznaé zycie wloskiej arystokracji.

B. oceni¢ dzieta Bertolda i Poliziana.

C. stworzy¢ rzezbg na zamowienie Medyceusza.

D. uczy¢ sig, doskonali¢ swoje umiejetnosci rzezbiarskie.

Wymagania ogolne

1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.

Uczen samodzielnie dociera do informacji; rozumie komunikaty o coraz bardziej
skomplikowanej organizacji.

Wymagania szczegélowe
1.2. Uczen wyszukuje w wypowiedzi potrzebne informacje.

Rozwigzanie
D

Zadanie 4. (0-1)

W tekscie jest zdanie: Michal Aniol styszal, jak stary mistrz, wzdychajgc, zasngl. Ktorym
zdaniem mozna je zastapi¢ w_tym samym tekScie, aby sens si¢ nie zmienil? Wybierz
sposrod podanych.

A. Bertoldo styszal, jak Michat Aniot westchnal, zasypiajac.

B. Michat Aniot styszal, jak Bertoldo najpierw westchnat, a potem zasnat.
C. Michat Aniot styszal, jak Bertoldo zasnal, wzdychajac.

D. Bertoldo wzdychajac zasnal, ale Michat Aniot tego nie styszat.

Wymagania ogolne
1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.
Uczen [...] rozumie komunikaty o coraz bardziej skomplikowanej organizacji.

Wymagania szczegolowe
3.6. Uczen rozroznia rozne rodzaje zdan zlozonych podrzednie i wspotrzednie, imiestowowe
rownowazniki zdan oraz rozumie ich funkcje w wypowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 5. (0-1)

Ocen, czy ponizsze zdania odnoszgce si¢ do bohaterow tekstu sq prawdziwe. Zaznacz F
przy zdaniu falszywym.

1. | Bertoldo uwazal, ze artysta musi rozwija¢ swoj talent przez cate zycie.

2. | Ze stow Bertolda wynika, Ze jest dumny z tego, czego dokonat jako rzezbiarz.

3. | Bertoldo lubit polowa¢ z sokofem i interesowat si¢ kuchnia.

Wymagania ogolne
L. (szkota podstawowa) Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.
Uczen rozwija [...] umiejetnos¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich

porzgdkowania.

Wymagania szczegélowe
1.9. (szkola podstawowa) Uczen wycigga wnioski wynikajgce z przestanek zawartych

w tekscie (w tym rozpoznaje w nim prawde lub falsz).

Rozwigzanie
2F

Tekst do zadan 68

ZE SLOWNIKOW

Wakacje — wyraz dawniej uzywany tez w liczbie pojedynczej, pochodzi z taciny od vacatio,
to znaczy ,,uwolnienie, oswobodzenie”, wigc takze uwolnienie si¢ od obowigzkow, od szkoty.
Z tym tacinskim vacatio, a doktadniej — z pochodzacym od niego wyrazem vacat, znaczacym
,,prozny, wolny”, ma zwigzek stowo wakat, czyli ,,wolny, nieobsadzony etat w pracy”. A wiec
,wakacje” 1 ,,wakat” majg sporo wspolnego.

Inne pochodzenie ma ,urlop”. To stowo wywodzi si¢ z niemieckiego 1 w polszczyznie
poczatkowo oznaczalo uwolnienie zoiierzy od stuzby wojskowej na jaki$ czas, pozniej
urlopem nazywano odpoczynek od pracy.

Katarzyna Ktosinska, Skqd si¢ biorg stowa, Warszawa 2005.

Zadanie 6. (0-1)

Dokoncz zdanie — wybierz poprawna odpowiedz.
Tekst ZE SLOWNIKOW ma charakter informacyjny, gdyz

zawiera wiadomos$ci o wyrazie wakacje 1 innych o podobnym znaczeniu.
przekonuje do czestego uzywania wyrazu wakat zamiast wakacje.

ma cechy krotkiego opowiadania o wakacjach.

zacheca czytelnika do wyjazdu na wakacje.

SR '
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Wymagania ogolne

L. (szkola podstawowa) Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.
Uczen [...] zdobywa swiadomos¢ jezyka jako wartosciowego i wielofunkcyjnego narzedzia
komunikacji, [...] uczy sie rozpoznawac rozne teksty kultury, w tym uzytkowe oraz stosowac
odpowiednie sposoby ich odbioru.

Wymagania szczegolowe
1.4. (szkola podstawowa) Uczen identyfikuje wypowiedz jako tekst informacyjny.

Rozwigzanie
A

Zadanie 7. (0-1)

W tabeli zapisano 4 zdania zwigzane z tekstem ZE SLOWNIKOW. Ocen ich prawdziwos$¢.
Przy kazdym zaznacz P (prawda) lub F (falsz).

1. | Czgs¢ stow w jezyku polskim pochodzi z innych jezykow. P | F
2. | Dzisiaj stowa wakacje uzywa si¢ w liczbie pojedynczej 1 w liczbie mnogie;. P | F
3. | Znaczenie stow nigdy si¢ nie zmienia; jest zawsze takie samo. P | F

Wybierz poprawna odpowiedz sposrod podanych.

A. Wszystkie zdania sg prawdziwe.

B. Wszystkie zdania sg fatszywe.

C. Tylko zdanie 1. jest prawdziwe, pozostate sg falszywe.
D. Tylko zdanie 3. jest falszywe, pozostale sg prawdziwe.

Wymagania ogolne

1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.

Uczen samodzielnie dociera do informacji; rozumie komunikaty o coraz bardziej
skomplikowanej organizacji.

Wymagania szczegolowe
1.2. Uczen wyszukuje w tekscie potrzebne informacje.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 8. (0-1)

Uzupekij kazde zdanie (1-2) jednym brakujacym wyrazem (A, B lub C).

A. wakacje B. wakat C. urlop
1. Pani dyrektor martwi si¢, bo na stanowisku nauczyciela jest
2. powinny trwac¢ od wiosny do jesieni, a nauka w szkole — tylko zima.

Wybierz poprawne dopasowanie i zaznacz odpowiedz.

A. 1A, 2C
B. 1B, 2A
C. 1A, 2B
D. 1B, 2C

Wymagania ogolne

L. (szkola podstawowa) Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.
Uczen rozwija [...] umiejetnos¢ rozumienia znaczen dostownych i prostych znaczen

przenosnych.

Wymagania szczegélowe

1.8. (szkola podstawowa) Uczen rozumie dostowne znaczenie wyrazow w wypowiedzi.

Rozwigzanie
B
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Tekst do zadan 9-11
*Kazimierz Wierzynski

DZIECI W PARKU
Marysi i Jedrkowi

Przez dlugie, proste lipowe aleje
Prozniacze' stonice cieplem zlotem $wieci.
Jest mito. Sennie r6zami wiatr chwieje,
W dali si¢ bawi dwoje biatych dzieci.

Prozniacze stonice cieptem ztotem $wieci.
Esy-floresy” kreélac w $ciezek zwirze,
W dali si¢ bawi dwoje biatych dzieci:
Dwie jasne plamy w powietrza szafirze’.

Esy-floresy kreslac w $ciezek zwirze,
Stonce wciaz liczy drobne ziarnka piasku;
Dwie jasne plamy w powietrza szafirze:
Dwa biate zycia w opiekunczym blasku.

Kazimierz Wierzynski, Poezje, Krakow 1975.

! Prézniacze — leniwe.
2 .
Esy-floresy — zawijasy, wzory.
3 Szafir — kolor, odcief niebieskiego.

Zadanie 9. (0-1)

Zadanie 9. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdanie tak, aby informacja byla poprawna. Wpisz litere A, B albo C.

A. | spokojny, prawie senny nastroj wiersza.

Powtorzenia werséw 1 rymow

podkreslaja . B. | dynamizm, rados¢ i energi¢ zyciowa dzieci.

C. | smutek i niepokoj osoby mowigcej w wierszu.

Wymagania ogolne

11. Analiza i interpretacja tekstow kultury.

Uczen doskonali sprawnos¢ analizy i interpretacji tekstow kultury, zyskuje nowe narzedzia,
dzieki ktorym jego lektura jest coraz dojrzalsza, bardziej swiadoma i samodzielna; [...]
wykorzystuje poznane pojecia w refleksji o literaturze.

* y . y . . . . , . .
Autoréw i utworoéw oznaczonych gwiazdka nie mozna poming¢ w procesie ksztalcenia.
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Wymagania szczegélowe
2.4. Uczen wskazuje funkcje uzytych w utworze srodkow stylistycznych z zakresu [...] sktadni
(powtorzen).

Rozwigzanie
A

Zadanie 10. (0-1)

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Dzieci bawig si¢ w parku

A. po deszczu.

B. w stoneczny dzien.

C. po zachodzie stonca.
D. chmurnym wieczorem.

Wymagania ogolne

1. (szkota podstawowa) Analiza i interpretacja tekstow kultury.

Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie dla stopnia rozwoju emocjonalnego
i intelektualnego, [...] uczy sie je odbierac¢ swiadomie i refleksyjnie.

Wymagania szczegélowe
3.1. (szkota podstawowa) Uczen odbiera teksty kultury na poziomie dostownym.

Rozwigzanie

B

Zadanie 11. (0-1)

Dokoncz zdanie odpowiednim wyrazeniem z ramki. Zaznacz A lub B.

Podkreslony wyraz w zdaniu Prozniacze stonce cieptem zlotem swieci jest .

rzeczownikiem w narz¢dniku A przymiotnikiem w miejscowniku B

Wymagania ogolne

L. (szkota podstawowa) Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.
Uczen [...] zdobywa swiadomosé¢ jezyka jako wartosciowego i wielofunkcyjnego narzedzia
komunikacji.

Wymagania szczegélowe
3.3. (szkota podstawowa) Uczen rozpoznaje w wypowiedziach podstawowe czesci mowy
(rzeczownik).

Rozwigzanie
A
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Tekst do zadan 12-15
*Henryk Sienkiewicz
POJEDYNEK

Przybyly na dwor ksiecia mazowieckiego Rotgier falszywie oskarza Juranda ze Spychowa
o napasc¢ na zamek w Szczytnie. Aby dowies¢ swej prawdomownosci, wyzywa mazowieckich
rycerzy na pojedynek. W obronie honoru oskarzonego do walki z Krzyzakiem staje Zbyszko
z Bogdanca.

Na podwoércu zamkowym ubito $nieg 1 posypano go popiotem, aby nogi walczacych nie
grzezly lub nie $lizgaty si¢ po gladkiej powierzchni.

Bylo to dla Zbyszka rzecza pomyslna, iz wybral walke na topory, albowiem fechtunek'
tego rodzaju bronig byt niemozliwy. Na krotkie lub dtugie miecze, przy ktérych trzeba byto
znaé cigcia, sztychy” i umieé ciosy odbija¢, mialby Niemiec znaczna przewage. Lecz i tak,
zardOwno sam Zbyszko, jak 1 widzowie, po ruchach 1 wladaniu tarcza poznali, iz majg przed
sobg meza doswiadczonego 1groznego, ktory widocznie nie pierwszy raz staje do tego
rodzaju walki. Za kazdym ciosem Zbyszka Rotgier podstawiat tarcz¢ 1 w chwili uderzenia
cofal jg nieco, przez co rozmach, cho¢by najwiekszy, tracit na sile 1 nie mégt przecia¢ ani tez
pokruszy¢ gtadkiej powierzchni. Chwilami cofat si¢, chwilami nacieral, czyniac to spokojnie,
ale tak szybko, ze ledwie mozna bylo pochwyci¢ oczyma jego ruchy. Zlakt si¢ ksiaze
o Zbyszka, a twarze mgzow zas¢pily si¢, wydalo im si¢ bowiem, ze Niemiec bawi si¢ jakby
umyslnie z przeciwnikiem. Nieraz nie podstawial nawet tarczy, ale w chwili, gdy Zbyszko
uderzat, czynit pot obrotu w bok w ten sposdb, ze ostrze topora przecinato puste powietrze.
Bylo to najstraszniejsze, gdyz Zbyszko mogt przy tym straci¢ rOwnowage 1 upas¢, a wowczas
zguba jego stalaby si¢ nieuchronna.

Okrutna walka przeciaggala si¢ dtuzej nad miarg. Zmeczenie poczgto wreszcie Krzyzaka
ogarnia¢. Raz po raz zadal dwa ciosy krotkie, ale straszne, kierujac je na prawe rami¢
Zbyszka — ten jednakze odepchnat je tarcza z takg silg, ze toporzysko zachwiato si¢ w dtoni
Rotgiera, sam za$ musiat si¢ cofna¢ nagle, aby nie upas¢.

Na podstawie: Henryk Sienkiewicz, Krzyzacy, Warszawa 1948.
! Fechtunek — sztuka wtadania np. szablg .

2 Sztychy — ciecia.
[309 stow]

* y . y . . . . , . .
Autoréw i utworoéw oznaczonych gwiazdka nie mozna poming¢ w procesie ksztalcenia.
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Zadanie 12. (0-1)

Dokoncz ponizsze zdanie informacjami z tabeli. Wybierz odpowiedz A lub B, a potem
1 lub 2 tak, aby informacja byla prawdziwa.

Widzowie pojedynku martwili si¢ o

A. | Zbyszka, 1. byi bard;q zmeczony wglka( -
: bo 2. | miat mniej doSwiadczenia od przeciwnika
B. | Rotgiera, 3. | nie potrafil fechtowac toporem

Wymagania ogolne

L. (szkola podstawowa) Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.
Uczen rozwija [...] umiejetnos¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich
porzgdkowania.

Wymagania szczegélowe
1.9. (szkola podstawowa) Uczen wycigga wnioski wynikajgce z przestanek zawartych
w tekscie (w tym rozpoznaje w nim prawde lub falsz).

Rozwigzanie
A2

Zadanie 13. (0-1)

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wyraz zguba uzyty w zdaniu Bylo to najstraszniejsze, gdyz Zbyszko mogt przy tym straci¢
rownowage i upas¢, a wowczas zguba jego stataby si¢ nieuchronna oznacza utrate

A. zZycia.

B. topora.
C. nadziei.
D. tarczy.

Wymagania ogolne

1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.

Uczen samodzielnie dociera do informacji; rozumie komunikaty o coraz bardziej
skomplikowanej organizacji.

Wymagania szczegolowe
3.2. Uczen rozpoznaje wyrazy wieloznaczne i rozumie ich znaczenia w tekscie.

Rozwigzanie
B
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Zadanie 14. (0-1)
Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréod podanych.

Ktoéry wyraz mozna usung¢ ze zdania Okrutna walka przeciggata sie¢ diuzej nad miare, aby
sens tego zdania nie zmienit si¢?

A. okrutna
B. walka

C. przeciaggala
D. dhuzej

Wymagania ogolne

111. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen zyskuje coraz wyrazniejszq Swiadomos¢ funkcji srodkow jezykowych, ktore stuzg
formutowaniu wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe
2.3. Uczen, tworzgc wypowiedzi, dgzy do precyzyjnego wystawiania sie; swiadomie dobiera
synonimy.

Rozwigzanie
D

Zadanie 15. (0-2)

Na podstawie tekstu ocen, ktory z rycerzy lepiej walczyl. Swoja odpowiedz kritko
uzasadnij.

Wymagania ogolne

L. (szkota podstawowa) Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.
Uczen rozwija [...] umiejetnos¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich
porzgdkowania.

111. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen rozwija umiejetnos¢ wypowiadania sie w mowie i w pismie na tematy [...] zwigzane
z poznawanymi tekstami kultury [...]; dba o poprawnos¢ wypowiedzi wiasnych, a ich forme
ksztattuje odpowiednio do celu wypowiedzi.

Wymagania szczegélowe

1.9. (szkota podstawowa) Uczen wycigga wnioski wynikajgce z przestanek zawartych
w tekscie.

1.8. Uczen uzasadnia wlasne zdanie.
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Rozwigzanie

Uczen ocenia, ktory z rycerzy lepiej walczyt 1 uzasadnia swojg opini¢ argumentami z tekstu,
np.: Lepiej walczyl Zbyszko, bo sprytnie unikat ciosow KrzyzZaka i potrafit wykorzystac¢ swojg
site. Lepszy byl Rotgier, bo podstawial tarcze i szybko cofal, wiec Zbyszko mogt stracic¢
rownowage i upasc.

Zadanie 16. (0-10)

Czy wakacje w domu moga by¢ ciekawe? Napisz rozprawke, w ktorej odpowiesz na to
pytanie. Swoja odpowiedZ uzasadnij co najmniej trzema argumentami.

Twoja praca musi by¢ zgodna z tematem i zajg¢ co najmniej polowg wyznaczonego miejsca.

Wymagania ogdlne

111. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen zyskuje coraz wyrazniejszq Swiadomos¢ funkcji srodkow jezykowych, ktore stuzg
formutowaniu wypowiedzi; zdobywa wiedze o roznych odmianach polszczyzny i ksztalci
umiejetnos¢ poprawnego wykorzystywania ich w roznych sytuacjach [...]; poznaje i tworzy
nowe, coraz trudniejsze formy wypowiedzi.

111. (szkota podstawowa) Tworzenie wypowiedzi.

Uczen [...]; dba o po prawnos¢ wypowiedzi wlasnych, a ich forme ksztattuje odpowiednio do
celu wypowiedzi; wykorzystujgc posiadane umiejetnosci, rozwija swojg wiedze o jezyku.

Wymagania szczegélowe

1.1. Uczen tworzy wypowiedz pisemng w formie rozprawki.

1.2. Uczen stosuje zasady organizacji tekstu zgodne z wymogami gatunku, tworzqc spojng pod
wzgledem logicznym i sktadniowym wypowiedz na zadany temat.

2.3. Uczen, tworzgc wypowiedzi, dgzy do precyzyjnego wystawiania sie;, swiadomie dobiera
synonimy i antonimy dla wyrazenia zamierzonych tresci.

2.5. Uczen stosuje rozne rodzaje zdan we wlasnych tekstach, dostosowuje szyk wyrazow
i zdan sktadowych do wagi, jakq nadaje przekazywanym informacjom.

2.3. (szkota podstawowa) Uczen stosuje poprawne formy gramatyczne wyrazow odmiennych.
2.5. (szkota podstawowa) Uczen pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym.

2.6. (szkola podstawowa i gimnazjum) Uczen poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych:
kropki, przecinka, znaku zapytania, cudzystowu, dwukropka, nawiasu, znaku wykrzyknika,
srednika.

Przykladowa rozprawka

Uwazam, ze wakacje w domu mogq by¢ bardzo ciekawe. Nie trzeba koniecznie wyjezdzac,
by mito i pozytecznie spedzi¢ czas. To od nas zalezy, jak sobie zorganizujemy wypoczynek.

Ja podczas wakacji uprawiam moje ulubione sporty, na ktore nie mam czasu podczas
roku szkolnego. Przede wszystkim jezdze na rolkach i organizuje diugie wycieczki rowerowe
z przyjaciotmi.

Wieczorami czesto spotykam si¢ z nimi przy ognisku. Pieczemy kietbaski, opowiadamy
sobie smieszne i straszne historie. Jest super!

Razem z kolezankami chodze tez na basen. Plywamy, zjezdzamy na zjezdzalniach
i opalamy si¢ na lezakach przy basenach. A jesli pada deszcz, czytam ksigzki i ucze sie robic¢
swetry na drutach.
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Dodatkowo, z kolegqg z klasy biore udzial w zajeciach wakacyjnego kursu tanca
towarzyskiego w naszym Domu Kultury. Nauczylismy sie juz walca i rumby.

W tym roku bede tak spedzac wakacje juz trzeci raz i nie Zatuje. Na pewno odpoczng
i dobrze wykorzystam ten czas, bo wakacje w domu wcale nie muszq by¢ nudne.

Poziom wykonania

Tres¢: poziom 4. Rozumowanie pelne (teza, argumentacja, wniosek), argumentacja
wyczerpuje wymagania tematu (uczen przytoczyt trafne argumenty)

Segmentacja tekstu: poziom 1. Segmentacja konsekwentna

Styl: poziom 1. Styl konsekwentny i1 dostosowany do przyjetej formy wypowiedzi

Jezyk: poziom 2. Brak btedow

Ortografia: poziom 1 . Brak blgdow

Interpunkcja: poziom 1. Brak bledow
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HISTORIA I WIEDZA O SPOLECZENSTWIE

Przykladowe zadania z rozwigzaniami

Zadanie 1. (0-3)

Uzupelnij tekst. Wpisz w kazdym zdaniu dobra litere.

Panstwo, w ktorym powstala demokracja, to 1.1. . W rozwoju ustroju
demokratycznego pomogt polityk 1 dowodca wojskowy 1.2. . Ten polityk 1 dowddca
zyt w 1.3.

1.1.

A. starozytne Ateny
B. starozytna Sparta
C. starozytny Rzym

1.2.

A. Fidiasz
B. Perykles
C. Homer

1.3.

A. Xw. p.ne.
B. Vw. pne.
C. I w.pn.e.

Wymagania ogolne

1. Chronologia historyczna.

Uczen sytuuje wydarzenia, zjawiska i procesy historyczne w czasie oraz porzgdkuje je i ustala
zwigzki poprzedzania, rownoczesnosci i nastepstwa, dostrzega zmiany w Zyciu spotecznym
oraz cigglos¢ w rozwoju kulturowym i cywilizacyjnym.

111. Tworzenie narracji historycznej.

Uczen tworzy narracje historyczng, integrujgc informacje pozyskane z roznych zrodet; tworzy
krotkie wypowiedzi: plan, notatke, rozprawke, prezentacje; przedstawia argumenty
uzasadniajgce wilasne stanowisko.

Wymagania szczegélowe

4. Cywilizacja grecka.

2) Uczen umiejscawia w czasie i porownuje system sprawowania wladzy oraz organizacje
spoteczenstwa w Sparcie i Atenach peryklejskich.

Rozwigzanie

I.L1.A
1.2.B
1.3.B
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Mapy do zadania 2

MILSKO

Wro.c+aw

Krakow

Krakow

5]

Na podstawie: H. Manikowska, J. Tazbirowa, Historia. Sredniowiecze, Warszawa 1998.

Zadanie 2. (0-1)

Zaznacz dobrg odpowiedz.

Mapa A i mapa B przedstawiaja Polske pod koniec rzadow

Mieszka I 1 Wiadystawa tokietka.
Bolestawa Chrobrego 1 Wiadystawa Lokietka.
Mieszka I 1 Kazimierza Wielkiego.
Bolestawa Chrobrego 1 Kazimierza Wielkiego.

COF P>
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Wymagania ogolne

1l. Analiza i interpretacja historyczna.

Uczen wyszukuje oraz porownuje informacje pozyskane z roznych zrodel i formutuje wnioski;
dostrzega w narracji historycznej warstwe informacyjng, wyjasniajqcq i oceniajgcg,; wyjasnia
zwigzki przyczynowo-skutkowe analizowanych wydarzen, zjawisk i procesow historycznych,
wyjasnia znaczenie poznawania przesztosci dla rozumienia swiata wspotczesnego.

Wymagania szczegolowe

13. Polska pierwszych Piastow.

1) Uczen sytuuje w czasie i przestrzeni panstwo pierwszych Piastow.

14. Polska dzielnicowa i zjednoczona.

1) Uczen sytuuje w czasie i przestrzeni Polske okresu rozbicia dzielnicowego.

5) Uczen ocenia dokonania Kazimierza Wielkiego w dziedzinie polityki wewnetrznej (system
obronny, urbanizacja kraju, prawo, nauka) oraz w polityce zagranicznej.

6) Uczen charakteryzuje zmiany struktury spoteczno-wyznaniowej Krolestwa Polskiego po
przylgczeniu ziem ruskich.

Rozwiazanie
D

Ilustracje do zadania 3

Zrodta:

http://t0.gstatic.com
http://upload.wikimedia.org
http://www.naszglos.civitaschristiana.pl
http://www.historiasztuki.com.pl
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Zadanie 3. (0-1)

Zaznacz dobrg odpowiedz.
Zabytki sztuki romanskiej przedstawiono na ilustracjach oznaczonych numerami

A, 112
B. 314.
C. 113.
D. 213.

Wymagania ogolne

11. Analiza i interpretacja historyczna.

Uczen wyszukuje oraz porownuje informacje pozyskane z roznych zrodet i formutuje wnioski;
dostrzega w narracji historycznej warstwe informacyjng, wyjasniajgcq i oceniajgcq; wyjasnia
zwigzki przyczynowo-skutkowe analizowanych wydarzen, zjawisk i procesow historycznych;
wyjasnia znaczenie poznawania przesztosci dla rozumienia swiata wspotczesnego.

Wymagania szczegélowe

12. Kultura materialna i duchowa tacinskiej Europy.

3) Uczen rozpoznaje zabytki kultury sredniowiecza, wskazujgc roznice pomiedzy stylem
romanskim a stylem gotyckim, z uwzglednieniem przyktadow z wlasnego regionu.

Rozwigzanie
B
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Tablica genealogiczna do zadania 4

Zygmunt I Stary
1 1548

y

A

y A

Zygmunt II August Katarzyna + maz Anna + maz
1572 T 1583 Jan 111 Waza T 1596 Stefan Batory
1592 T 1586
Zygmunt III Waza
T 1632
Wiadystaw IV Waza Jan Kazimierz Waza

T 1648

1672

Zadanie 4. (0-1)

Zdecyduj, ktore zdanie jest prawdziwe. Zaznacz P przy zdaniu prawdziwym.

Na tablicy genealogicznej przedstawione sa powigzania dynastii Wazow
1. ; . P
z wladcami Polski z XV w.
) Na tablicy genealogicznej przedstawione sg powigzania dynastii Piastow P
© | iJagiellonow.
3 Na tablicy genealogicznej przedstawione sg powigzania dynastii Jagiellonow P
* | z krélami elekcyjnymi.

Wymagania ogolne

1l. Analiza i interpretacja historyczna.
Uczen wyszukuje oraz porownuje informacje pozyskane z roznych zrodel i formutuje wnioski;
dostrzega w narracji historycznej warstwe informacyjng, wyjasniajgcq i oceniajgcq; wyjasnia
zwigzki przyczynowo-skutkowe analizowanych wydarzen, zjawisk i procesow historycznych;
wyjasnia znaczenie poznawania przesztosci dla rozumienia swiata wspolczesnego.

Wymagania szczegélowe

19. Polska i Litwa w czasach ostatnich Jagiellonow.
1) Uczen ocenia polityke zagraniczng ostatnich Jagiellonow.

Rozwigzanie
3P
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Tekst do zadania 5

To sg decyzje, ktore majg przestrzegac igielnicy, druciarze, guzikarze'. Po pierwsze nie moze
wykonywa¢ rzemiosta osoba, ktora nie ma prawa miejskiego, 1 ktora nie ma pozwolenia na
wykonywanie zawodu. Co trzy miesigce kazdy rzemieslnik musi wplaci¢ jeden grosz do kasy
cechu. Kazdy, kto chce si¢ uczy¢ rzemiosta, wplaca 6 groszy.

Na podstawie: Zrédla i materialy do nauczania historii, Warszawa 1998.

! Igielnik — to rzemieslnik, ktory robit igly. Druciarz — to rzemieslnik, ktory robil przedmioty z drutu.
Guzikarz — to rzemieslnik, ktory robit guziki.

Zadanie 5. (0-1)

Zdecyduj, czy zdania sa prawdziwe, czy — falszywe. Zaznacz P, jeSli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Igielnik 1 druciarz wptacali do kasy wigcej pienigdzy niz guzikarz. P | F

Zeby zostaé rzemieslnikiem, trzeba bylo mie¢ pozwolenie. P | F

Wymagania ogolne

1l. Analiza i interpretacja historyczna.

Uczen wyszukuje oraz porownuje informacje pozyskane z roznych zrodel i formutuje wnioski;
dostrzega w narracji historycznej warstwe informacyjng, wyjasniajgcq i oceniajgcq, wyjasnia
zwigzki przyczynowo-skutkowe analizowanych wydarzen, zjawisk i procesow historycznych,
wyjasnia znaczenie poznawania przesztosci dla rozumienia swiata wspotczesnego.

Wymagania szczegélowe

13.(szkotla podstawowa) Mieszczanie.

1) Uczen opisuje miasto Sredniowieczne, uzZywajgc pojec: kupiec, rzemiesinik, cech,
burmistrz, samorzgd miejski, rynek, mury miejskie.

11. Spoteczenstwo sredniowiecznej Europy.

2) Uczen wyjasnia pojecie stanu i charakteryzuje podzialy spoleczne w sredniowieczu.

12. Kultura materialna i duchowa tacinskiej Europy.

2) Uczen porownuje glowne elementy kultury rycerskiej i kultury miejskiej.

Rozwigzanie
FP
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Mapa do zadania 6
.............................................................................. N
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Na podstawie: Atlas historyczny. Od starozytnosci do wspolczesnosci, Warszawa 2008.

Zadanie 6. (0-1)
Zaznacz dobrg odpowiedz.

Mapa pokazuje konflikt, ktérego przyczyna

A. byly problemy spoteczne i religijne na obszarze Ukrainy.

B. bylo wtracanie si¢ magnatow polskich w wewngtrzne sprawy Rosji.
C. byta che¢ polskich wtadcow, aby zdoby¢ Ukraing.

D. byly kiotnie z Turcja o rzadzenie nad Morzem Czarnym.

Wymagania ogolne

1l. Analiza i interpretacja historyczna.

Uczen wyszukuje oraz porownuje informacje pozyskane z roznych zrodel i formutuje wnioski;
dostrzega w narracji historycznej warstwe informacyjng, wyjasniajgcq i oceniajgcq, wyjasnia
zwigzki przyczynowo-skutkowe analizowanych wydarzen, zjawisk i procesow historycznych;
wyjasnia znaczenie poznawania przesztosSci dla rozumienia swiata wspolczesnego.
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Wymagania szczegélowe

21. Rzeczpospolita Obojga Narodow i jej sgsiedzi w XVII w.

2) Uczen wyjasnia przyczyny, cele i nastgpstwa powstania Bohdana Chmielnickiego na
Ukrainie.

Rozwigzanie
A

Tekst do zadania 7

W akcie konfederacji warszawskiej krol, izba senatorska 1 izba poselska napisali, ze juz
zawsze bedzie pokdj miedzy katolikami, prawostawnymi 1 protestantami. Obiecali, ze nie
bedzie wojen religijnych miedzy chrzescijanami 1 nikt z nich nie bgdzie zmuszat innych do
zmiany religii.

Zadanie 7. (0-1)

Zaznacz dobrg odpowiedz.
Dokument mowit o tym, ze

szlachta moze kaza¢ chlopom zmieni¢ religie.
bedzie wprowadzony pok6j migdzy chrzescijanami.
w izbie senatorskiej moga by¢ tylko katolicy.
trzeba walczy¢ z religiami chrzescijanskimi.

COF P>

Wymagania ogolne

1l. Analiza i interpretacja historyczna.

Uczen wyszukuje oraz porownuje informacje pozyskane z roznych zrodet i formutuje wnioski;
dostrzega w narracji historycznej warstwe informacyjng, wyjasniajgcq i oceniajgcq; wyjasnia
zwigzki przyczynowo-skutkowe analizowanych wydarzen, zjawisk i procesow historycznych,
wyjasnia znaczenie poznawania przesztosci dla rozumienia swiata wspotczesnego.

Wymagania szczegélowe

20. Spoteczenstwo i ustroj Rzeczypospolitej Obojga Narodow.

2) Uczen wyjasnia okolicznosci uchwalenia oraz gtowne zatozenia konfederacji warszawskiej
i artykutow henrykowskich.

Rozwigzanie
B
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Tekst do zadan 819
List carycy Katarzyny 11 z 29 lipca 1791 r.

Zmiany w Polsce nie sg dla jej sasiadow dobre. Musimy najpierw zakonczy¢ wojne
z Turkami. Potem nasze wojska przyjda do Polski i pomogg zlikwidowa¢ polskg konstytucje.

Zadanie 8. (0-1)

Zaznacz dobrg odpowiedz.

Katarzyna II pisala o

pomocy dla zmian wprowadzonych w Polsce.
wycofaniu wojsk rosyjskich z Polski.

obronie Polski przed Turkami.

walce przeciwko reformom zapisanym w konstytucji.

COF P>

Wymagania ogolne

1l. Analiza i interpretacja historyczna.

Uczen wyszukuje oraz porownuje informacje pozyskane z roznych zrodet i formutuje wnioski;
dostrzega w narracji historycznej warstwe informacyjng, wyjasniajgcq i oceniajgcq,; wyjasnia
zwigzki przyczynowo-skutkowe analizowanych wydarzen, zjawisk i procesow historycznych,
wyjasnia znaczenie poznawania przesztosci dla rozumienia swiata wspotczesnego.

Wymagania szczegélowe
27. Walka o utrzymanie niepodlegtosci w ostatnich latach XVIII w.
3) Uczen rozroznia wewnetrzne i zewnetrzne przyczyny upadku Rzeczypospolitej.

Rozwigzanie
D
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Tasma chronologiczna do zadania 9

podpisanie Deklaracji
Niepodleglosci
Stanow Zjednoczonych

rozpoczecie obrad
kongresu wiedenskiego

A A

\ 4

zburzenie Bastylii
we Francji

Zadanie 9. (0-1)

Zaznacz dobrg odpowiedz.

Wydarzenia opisane w tekscie byly w okresie oznaczonym na tasmie chronologicznej
numerem

CSaowp
A WN =

Wymagania ogolne

1. Chronologia historyczna.

Uczen sytuuje wydarzenia, zjawiska i procesy historyczne w czasie oraz porzqdkuje je i ustala
zwigzki poprzedzania, rownoczesnosci i nastgpstwa, dostrzega zmiany w Zyciu spotecznym
oraz cigglos¢ w rozwoju kulturowym i cywilizacyjnym.

1l. Analiza i interpretacja historyczna.

Uczen wyszukuje oraz porownuje informacje pozyskane z roznych zrodet i formutuje wnioski;
dostrzega w narracji historycznej warstwe informacyjng, wyjasniajgcq i oceniajgcq,; wyjasnia
zwigzki przyczynowo-skutkowe analizowanych wydarzen, zjawisk i procesow historycznych,
wyjasnia znaczenie poznawania przesztosci dla rozumienia swiata wspotczesnego.

Wymagania szczegélowe
27. Walka o utrzymanie niepodleglosci w ostatnich latach XVIII w.
3) Uczen rozroznia wewnetrzne i zewnetrzne przyczyny upadku Rzeczypospolitej.

Rozwigzanie
C
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Mapa i taSma chronologiczna do zadania 10
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Zadanie 10. (0-1)

Zaznacz dobrg odpowiedz.

Podzial ziem polskich przedstawionych na mapie byl w okresie oznaczonym na tasmie
chronologicznej numerem

A. 1. B. 2. C.3. D. 4.
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Wymagania ogolne

1. Chronologia historyczna.

Uczen sytuuje wydarzenia, zjawiska i procesy historyczne w czasie oraz porzqdkuje je i ustala
zwigzki poprzedzania, rownoczesnosci i nastgpstwa, dostrzega zmiany w Zyciu spotecznym
oraz cigglos¢ w rozwoju kulturowym i cywilizacyjnym.

1l. Analiza i interpretacja historyczna.

Uczen wyszukuje oraz porownuje informacje pozyskane z roznych zrodet i formutuje wnioski;
dostrzega w narracji historycznej warstwe informacyjng, wyjasniajgcq i oceniajgcq; wyjasnia
zwigzki przyczynowo-skutkowe analizowanych wydarzen, zjawisk i procesow historycznych,
wyjasnia znaczenie poznawania przesztosci dla rozumienia swiata wspotczesnego.

Wymagania szczegélowe

33. Ziemie polskie po kongresie wiedenskim.

1) Uczen wskazuje na mapie nowy uktad granic panstw zaborczych na ziemiach polskich po
kongresie wiedenskim.

Rozwigzanie
C

Tekst do zadania 11

W czasie gdy bytem milody, nie byto juz szkot niemieckich i czesko-niemieckich. Nie byto
tajnej policji, aresztowan 1 zamykania w cigzkim wigzieniu. Ja chodzitem juz do polskiej
szkoty. Mozna bylo uczy¢ si¢ historii Polski. Byly uroczystosci z okazji polskich $wiat
narodowych.

Na podstawie: A.Wysocki, Sprzed pot wieku, Krakow 1958.

Zadanie 11. (0-1)

Zaznacz zabor A albo B, ktorego dotyczy tekst. Zaznacz uzasadnienie wyboru 1 albo 2.

Zabor Uzasadnienie
austriacki w okresie autonomii 1. | zamykanie polskich szkot
B. | pruski w okresie germanizacji 2. | mozliwo$¢ rozwoju polskiej kultury

Wymagania ogolne

1l. Analiza i interpretacja historyczna.

Uczen wyszukuje oraz porownuje informacje pozyskane z roznych zrodet i formutuje wnioski;
dostrzega w narracji historycznej warstwe informacyjng, wyjasniajgcq i oceniajgcq,; wyjasnia
zwigzki przyczynowo-skutkowe analizowanych wydarzen, zjawisk i procesow historycznych,
wyjasnia znaczenie poznawania przesztosci dla rozumienia swiata wspotczesnego.

Wymagania szczegélowe

35. Zycie pod zaborami.

1) Uczen wyjasnia cele i opisuje metody dziatan zaborcow wobec mieszkancow ziem dawnej
Rzeczypospolitej.

3) Uczen porownuje warunki Zycia spoleczenstwa w trzech zaborach w Il potowie XIX w.,
uwzgledniajgc mozliwosci prowadzenia dzialalnosci spotecznej i rozwoju narodowego.

Rozwigzanie
A2



Historia i wiedza o spoleczenstwie 35

Zadanie 12. (0-2)

Wskaz wydarzenie chronologicznie pierwsze i wydarzenie chronologicznie ostatnie.
Zaznacz dobrj litere.

12.1. | Wydarzenie chronologicznie pierwsze A B|C|D

12.2. | Wydarzenie chronologicznie ostatnie A B|C|D

Orgdzie prezydenta USA Wilsona.

Powstanie bloku militarnego zwanego Trdjprzymierzem.
Wybuch rewolucji pazdziernikowej w Rosji.

Zamach na arcyksigcia Franciszka Ferdynanda w Sarajewie.

COF P>

Wymagania ogolne

1. Chronologia historyczna.

Uczen sytuuje wydarzenia, zjawiska i procesy historyczne w czasie oraz porzqdkuje je i ustala
zwigzki poprzedzania, rownoczesnosci i nastgpstwa, dostrzega zmiany w Zyciu spotecznym
oraz cigglos¢ w rozwoju kulturowym i cywilizacyjnym.

Wymagania szczegélowe

37. I wojna swiatowa i jej skutki.

1) Uczen wymienia glowne przyczyny narastania konfliktow pomiedzy mocarstwami
europejskimi na przetomie XIX i XX w. oraz umiejscawia je na politycznej mapie swiata
i Europy.

38. Rewolucje rosyjskie.

1) Uczen wyjasnia polityczne i spoleczno-gospodarcze przyczyny wybuchu rewolucji w Rosji
wli917r.

Rozwigzanie
12.1.B
12.2. A
Tekst do zadania 13
Art. 38.
Rzeczpospolita Polska zapewnia kazdemu' cztowiekowi prawng ochrone zycia.
Art. 62.

1. Obywatel polski ma prawo udzialu w referendum oraz prawo wybierania Prezydenta
Rzeczypospolitej, postow, senatorow 1 przedstawicieli do organdow samorzadu
terytorialnego, jezeli (...) w dniu glosowania konczy 18 lat.

Art. 64.

1. Kazdy ma prawo do wiasnosci, innych praw majatkowych oraz prawo dziedziczenia.
Art. 70.

1. Kazdy ma prawo do nauki. Nauka do 18 roku zycia jest obowigzkowa.

Zrédto: Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej, www.sejm.gov.pl

! Zapewnia kazdemu — kazdy ma.
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Zadanie 13. (0-3)

Dopasuj do kazdego prawa artykul Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej.
Zaznacz dobrj litere.

13.1. | Prawa osobiste A B C D

13.2. | Prawa ekonomiczne A B C D

13.3. | Prawa polityczne A|B | C|D

A. Art. 38.
B. Art. 62.
C. Art. 64.
D. Art. 70.

Wymagania ogolne

1V. Znajomos¢ zasad i procedur demokracji.

Uczen rozumie demokratyczne zasady i procedury i stosuje je w Zyciu szkoty oraz innych
spolecznosci;, rozpoznaje przypadki tamania norm demokratycznych i ocenia ich
konsekwencje; wyjasnia znaczenie indywidualnej i zbiorowej aktywnosci obywateli.

Wymagania szczegélowe

4. By¢ obywatelem.

2) Uczen podaje przyktady uprawnien i obowigzkow wynikajgcych z posiadania polskiego
obywatelstwa.

11. Rzeczpospolita Polska jako demokracja konstytucyjna.

3) Uczen, korzystajgc z Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, omawia podstawowe prawa
i wolnosci w niej zawarte.

Rozwigzanie
13.1. A
13.2.C
13.3.B
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Zadanie 14. (0-1)

Zaznacz dobrg odpowiedz.
Jednym z organéw wiladzy wykonawczej w Polsce jest

A. Sejm.

B. Sad Najwyzszy.

C. Rada Ministrow.

D. Trybunal Konstytucyjny.

Wymagania ogolne

V. Znajomos¢ podstaw ustroju Rzeczypospolitej Polskiej.

Uczen opisuje sposob dziatania wiladz publicznych i innych instytucji; wykorzystuje swojq
wiedze o zasadach demokracji i ustroju Polski do rozumienia i oceny wydarzen Zycia
publicznego.

Wymagania szczegélowe
14. Wtadza wykonawcza.
2) Uczen wyjasnia [...] czym zajmuje sie rzqd polski [...].

Rozwigzanie
C
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Diagram do zadania 15

Rozne formy oszczedzania

Konto osobiste / ROR [ 34%
Lokata terminowa zlotowa [ 24%
Konto oszczedno$ciowo-lokacyjne [ 10%
Inwestowanie w nieruchomosci / w ziemi¢ [T 9%
Trzymanie gotowki w domu [ 8%
Fundusze inwestycyjne [ 6%

Lokata inwestycyjna [ 3%

Obligacje Skarbu Panstwa [ 3%

Lokata z ubezpieczeniem [ 3%

Zrédto: Raport z badania na temat postaw Polakéw wobec oszczedzania,
http://tdo.edu.pl/files/File/broszury/raport2010_FK.pdf

Zadanie 15. (0-1)

Zdecyduj, czy zdania sa prawdziwe, czy — falszywe. Zaznacz P, jeSli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Wigkszos¢ 0s6b wybiera ryzykowne inwestycje. P F

Wigcej niz 50% o0s6b wybiera réznego rodzaju lokaty. P F

Wymagania ogolne

1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Uczen znajduje i wykorzystuje informacje na temat zycia publicznego; wyraza wlasne zdanie
w wybranych sprawach publicznych i uzasadnia je, jest otwarty na odmienne poglgdy.

VI. Rozumienie zasad gospodarki rynkowej.

Uczen rozumie procesy gospodarcze oraz zasady racjonalnego gospodarowania w zyciu
codziennym, analizuje mozliwosci dalszej nauki i kariery zawodowej.

Wymagania szczegolowe

6. Srodki masowego przekazu.

4) Uczen uzasadnia, postugujgc si¢ przykladami, znaczenie opinii publicznej we
wspolczesnym Swiecie; odczytuje i interpretuje wyniki wybranego sondazu opinii publicznej.
27. Pienigdz i banki.

3) Uczen wyszukuje i zestawia ze sobg oferty roznych bankow (konta, lokaty, kredyty,
fundusze inwestycyjne).

Rozwiazanie
FF
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MATEMATYKA

Przykladowe zadania z rozwigzaniami

Zadanie 1. (0-1)

Na diagramie przedstawiono oceny ze sprawdzianu w pewnej klasie.

9
8
37
O
-56
§5
< 4
’53
= 2
1
0
1 2 3 4 5
ocena

Na podstawie diagramu zaznacz zdanie prawdziwe.

A. Polowa ucznidow otrzymata ocen¢ dostateczng (3).
B. Oceng dobrg (4) uzyskato 8 uczniow.

C. Oceng niedostateczng (1) otrzymato 8% uczniow.
D. Srednia ocen ze sprawdzianu jest rowna 3,4.

Wymagania ogolne

1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Uczen interpretuje i tworzy teksty o charakterze matematycznym, uzywa jezyka
matematycznego do opisu rozumowania i uzyskanych wynikow.

Wymagania szczegolowe

9.1. Uczen interpretuje dane przedstawione za pomocq tabel, diagramow stupkowych
i kotowych, wykresow.

5.1. Uczen przedstawia czes¢ pewnej wielkosci jako procent lub promil tej wielkosci lub
odwrotnie.

9.4. Uczen wyznacza sredniq arytmetyczng i mediane zestawu danych.

Rozwiazanie
C
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Zadanie 2. (0-1)

Pan Malinowski wyjechat samochodem z Olsztyna o godzinie 12.00. Do Suwalk przyjechat
o godzinie 15.00.

Jaka droge przebyl pan Malinowski, jesli Srednia predkosé¢ jego samochodu byla rowna

km
67 W ? Zaznacz dobrg odpowiedz.

A. 191 km B. 201 km C. 210 km D. 268 km

Wymagania ogolne

11. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacyji.

Uczen uzywa prostych, dobrze znanych obiektow matematycznych, interpretuje pojecia
matematyczne i operuje obiektami matematycznymi.

Wymagania szczegélowe

12.9. (szkota podstawowa) Uczen w sytuacji praktycznej oblicza: droge przy danej predkosci
i danym czasie, predkos¢ przy danej drodze i danym czasie, czas przy danej drodze i danej
predkosci; stosuje jednostki predkosci [...].

Rozwigzanie
B

Zadanie 3. (0-1)

Na osi liczbowej kropkami zaznaczono dwie liczby: x 1 y.

v

v

=9
o
—_

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Suma liczb x 1y jest rowna 1. P F

Jedna z tych liczb jest ujemna, a druga — dodatnia. P F

Wymagania ogolne

1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Uczen interpretuje i tworzy teksty o charakterze matematycznym, uzywa jezyka
matematycznego do opisu rozumowania i uzyskanych wynikow.

Wymagania szczegélowe
2.1. Uczen interpretuje liczby wymierne na osi liczhowej. Oblicza odleglos¢ migdzy dwiema
liczbami na osi liczbowej.

Rozwigzanie
FP
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Zadanie 4. (0-1)

Magda miesza herbat¢ owocowg z czarng herbatg. Herbaty owocowej daje 2 razy wigcej niz
czarnej herbaty.

Ile musi wzia¢ herbaty owocowej, aby otrzyma¢ 240 g mieszanki tych herbat?
Zaznacz dobrg odpowiedz.

A.200 g B.160 g C.120 g D.80 g

Wymagania ogolne

111. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera model matematyczny do prostej sytuacji, buduje model matematyczny danej
sytuacji.

Wymagania szczegélowe
7.7. Uczen za pomocg rownan lub uktadow rownan opisuje i rozwiqzuje zadania osadzone
w kontekscie praktycznym.

Rozwigzanie
B

Zadanie 5. (0-1)
Pan Jankowski kupit komputer 1 drukarke za 2500 zt. Cena drukarki stanowita 10% tej kwoty.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Za drukarke pan Jankowski zaptacit wigcej niz 200 z1. P F

Ceng drukarki mozna obliczy¢ za pomocg wyrazenia % -2500 zt. P F

Wymagania ogolne

1V. Uzycie i tworzenie strategii.

Uczen stosuje strategie jasno wynikajgcq z tresci zadania, tworzy strategie rozwigzania
problemu.

Wymagania szczegélowe
5.2. Uczen oblicza procent danej liczby.

Rozwigzanie
PP
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Zadanie 6. (0-1)

Zeszyt 1 dwa dhugopisy kosztuja 9 zt, a takie same dwa zeszyty 1 jeden dlugopis kosztujg
o 3 ztote mnie;.

N
S A ,Q
.
T L —
o
“ y
X — cena zeszytu vy — cena dlugopisu
Ktory uklad rownan przedstawia opisang sytuacje?
Zaznacz dobrg odpowiedz.
x+2y =9 2x+y =9 x+y =9 x+2y =9
A. {2x+y:3 B. {x+2y:6 C. {2x+y:12 D. 2x+y =6

Wymagania ogolne

111. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera model matematyczny do prostej sytuacji, buduje model matematyczny danej
sytuacji.

Wymagania szczegélowe
7.4. Uczen zapisuje zwigzki miedzy nieznanymi wielkosciami za pomocq uktadu dwoch
rownan z dwiema niewiadomymi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 7. (0-1)
W koszu znajduje si¢ 15 pitek czerwonych, 25 zielonych 1 5 zottych. Wybieramy losowo
jedna pitke.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Prawdopodobienstwo wylosowania pitki zielonej jest 5 razy wigksze
niz prawdopodobienstwo wylosowania pitki zolte;j.

Prawdopodobienstwo wylosowania pitki czerwonej jest rowne % P F
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Wymagania ogolne

111. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera model matematyczny do prostej sytuacji, buduje model matematyczny danej
sytuacji.

Wymagania szczegélowe
9.5. Uczen analizuje proste doswiadczenia losowe (np. rzut kostkq, rzut monetg, wycigganie
losu) i okresla prawdopodobienstwa najprostszych zdarzen w tych doswiadczeniach [...].

Rozwigzanie
PF

Zadanie 8. (0-1)

Z prostokata o wymiarach 3 cm 1 4 cm wycigto dwa potkola 1 utworzono figure podobng do
wazonu, tak jak przedstawiono na rysunku.

4 cm

3 cm

Jaki jest obwdd figury w ksztalcie wazonu? Przyjmij n = 3,14 i zaokraglij wynik do
jednego miejsca po przecinku.
Zaznacz dobrg odpowiedz.

A. 12,5 cm B. 15,6 cm C. 18,6 cm D. 31,1 cm

Wymagania ogolne

1V. Uzycie i tworzenie strategii.

Uczen stosuje strategie jasno wynikajgcq z tresci zadania, tworzy strategie rozwigzania
problemu.

Wymagania szczegolowe
10.5. Uczen oblicza diugos¢ okregu i tuku okregu.
10.9. Uczen oblicza pola i obwody trojkqtow i czworokgtow.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 9. (0-1)
Na rysunku przedstawiono dwa trojkaty prostokatne: ABC 1 EDF.

C
F
33°
AR
A B D E

Czy te trojkaty sa trojkatami podobnymi?
Zaznacz odpowiedz T (tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie A albo B, albo C.

A. | kazde dwa trojkaty prostokatne sg podobne.

kat BAC nie rowna si¢ katowi DEF
1 kat ACB nie rowna si¢ katowi DFE.
N C kat BAC rowna si¢ katowi DEF

" | i kat ACB roéwna si¢ katowi DFE.

poniewaz | B-

Wymagania ogolne

V. Rozumowanie i argumentacja.

Uczen prowadzi proste rozumowania, podaje argumenty uzasadniajgce poprawnosc
rozumowania.

Wymagania szczegolowe
9.3. (szkota podstawowa) Uczen stosuje twierdzenie o sumie kqtow trojkqta.
10.15. Uczen korzysta z wlasnosci trojkqtow prostokqtnych podobnych.

Rozwigzanie
TC
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Zadanie 10. (0-1)

Kartonowe opakowanie ma ksztalt prostopadio$cianu o wysokosci 2 dm i objetosci 144 dm’.

1
1
1
-
a

Jakie wymiary moze mie¢ podstawa tego prostopadloscianu?
Zaznacz dobrg odpowiedz.

A. a=12dmib=12dm
B. a=6dmib=18 dm
C.a=4dmib=16dm
D. a=8dmib=9dm

Wymagania ogolne

111. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera model matematyczny do prostej sytuacji, buduje model matematyczny danej
sytuacji.

Wymagania szczegélowe
11.2. Uczen oblicza pole powierzchni i objetos¢ graniastostupa prostego, ostrostupa, walca,
stozka, kuli (takze w zadaniach osadzonych w kontekscie praktycznym).

Rozwigzanie
D

Zadanie 11. (0-3)

W szafie sa 42 teczki w trzech kolorach. Teczek pomaranczowych jest szeS¢. Bialych
teczek jest dwa razy wiecej niz czarnych teczek. Oblicz, ile jest w szafie teczek bialych,
a ile — czarnych. Zapisz obliczenia.

Wymagania ogolne

111. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera model matematyczny do prostej sytuacji, buduje model matematyczny danej
sytuacji.

Wymagania szczegélowe
7.7. Uczen za pomocg rownan lub uktadow rownan opisuje i rozwiqzuje zadania osadzone
w kontekscie praktycznym.
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Przykladowe rozwigzania

I sposob

x — liczba czarnych teczek

2x — liczba biatych teczek
x+2x+6=42

3x=36

x=12

2x =2 - 12 =24 — liczba bialych teczek

Odpowiedz: Biatych teczek jest 24, a czarnych — 12.
Poziom wykonania

Zasadnicza trudno$¢ zadania zostala pokonana, gdy uczen ulozyl rownanie z jedng
niewiadomg opisujace taczng liczbeg teczek.

I1 sposob

x — liczba czarnych teczek
y — liczba biatych teczek

y=2x
xX+y+6=42

y=2x
x+2x+6=42
y=2x
3x =36
y=2x
x=12
y=24
x=12

Odpowiedz: Biatych teczek jest 24, a czarnych — 12.

Poziom wykonania

W tym sposobie rozwigzania zasadnicza trudnos$¢ zadania zostata pokonana, gdy uczen ulozyt
uktad réwnan z dwiema niewiadomymi opisujacy zaleznosci miedzy liczbami teczek zgodnie
z warunkami zadania.

Zadanie 12. (0-3)

Na rysunku przedstawiono trapez prostokatny ABCD i niektore jego wymiary. Czy bok
BC ma taka samg dlugos¢ jak podstawa CD? Zapisz obliczenia.

D Scm C

?
4CII1 BC:CD

A 8 cm B
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Wymagania ogolne

11. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacyji.

Uczen uzywa prostych, dobrze znanych obiektow matematycznych, interpretuje pojecia
matematyczne i operuje obiektami matematycznymi.

Wymagania szczegélowe
10.7. Uczen stosuje twierdzenie Pitagorasa.

Przykladowe rozwiazanie

D Scm C

4 cm

N

A E B
8 cm
EB=AB - AE AE=CD, CE=AD
EB=8cm—-5cm
EB=3cm
Z twierdzenia Pitagorasa BC> = CE* + EB*
BC =4+ 3
BC*=16+9
BC* =25
BC= 425
BC =5 (cm)

Odpowiedz: Boki BC 1 CD maja rowng dtugos¢.

Poziom wykonania
Zasadnicza trudno$¢ zadania zostata pokonana, gdy uczen poprawnie zastosowat twierdzenie
Pitagorasa do obliczenia dlugosci boku BC trojkata EBC.
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Zadanie 13. (0-3)

Pawel mial plasteling w ksztalcie walca o promieniu 1 cm i wysokosci 6 cm. Z tej
plasteliny wykonal prostopadloscian o wysokosci 4 cm i podstawie w ksztalcie kwadratu
0 boku 2 cm. Oblicz objetos¢ plasteliny, ktora zostala po zrobieniu prostopadloscianu.
Przyjmij © = 3. Zapisz obliczenia.

Y
e
6 cm 4 cm
1 cm 2 cm
e — 2 em

Wymagania ogolne

1V. Uzycie i tworzenie strategii.

Uczen stosuje strategie jasno wynikajgcq z tresci zadania, tworzy strategie rozwigzania
problemu.

Wymagania szczegélowe
11.2. Uczen oblicza pole powierzchni i objetos¢ graniastostupa prostego, ostrostupa, walca,
stozka, kuli (takze w zadaniach osadzonych w kontekscie praktycznym).

Przykladowe rozwiazanie

V1 — objetos¢ kawalka plasteliny w ksztalcie walca
Vi=m-1*h

Vi=3-17-6=18 (cn’)

V> — objetos¢ kawalka plasteliny w ksztalcie prostopadtoscianu
V2 = a2 “h

Vy=2%-4=16 (cm’)

V' — objetos¢ pozostalej czesci plasteliny

V: V] — V2
V=18-16
V=2 (cm’)

Odpowiedz: Pozostata czes¢ plasteliny ma objetosé 2 cm’.

Poziom wykonania
Zasadnicza trudno$¢ zadania zostala pokonana, gdy uczen zastosowal poprawne sposoby
obliczania objetosci obu bryt: walca 1 prostopadioscianu.
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PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

Przykladowe zadania z rozwigzaniami

Zadanie 1. (0-2)

Na rysunkach I 1 II przedstawiono przebieg doswiadczenia.

- pokrywka

warstwa oleju

woda z cukrem

drozdze

rysunek [

Do zlewki z przegotowang, ostudzong woda dodano tyzeczke cukru i drozdze.
Sktadniki wymieszano.

Powierzchni¢ pokryto cienka warstwa oleju.

Zlewke przykryto pokrywka (rysunek I).

/ warstwa oleju

- pecherzyk gazu

= - woda z cukrem

drozdze
rysunek II

Po 24 godzinach zaobserwowano pecherzyki gazu.
Podniesiono pokrywke 1 szybko przyblizono do zlewki zapalong zapatke.
Zapalka zgasta (rysunek II).

Dokoncz zdania tak, aby otrzyma¢ zdania prawdziwe.
1.1. Gaz, ktory spowodowat zgasnigcie zapalki, to

azot.

tlen.

wodor.

tlenek wegla(1V).

SR '
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1.2. Gaz, ktory spowodowal zgasnigcie zapatki, powstat w wyniku

A. reakcji wody z cukrem.

B. oddychania tlenowego drozdzy.

C. fermentacji przeprowadzonej przez drozdze.
A. fotosyntezy przeprowadzonej przez drozdze.

Wymagania ogolne
1. Znajomos¢ roznorodnosci biologicznej i podstawowych procesow biologicznych.
111. Poszukiwanie, wykorzystywanie i tworzenie informacji.

Wymagania szczegolowe
1.4. Uczen przedstawia [...] fermentacje [...] alkoholowq jako procesy dostarczajgce energii;
wymienia substraty i produkty tych procesow oraz okresla warunki ich przebiegu.

Rozwigzanie
1.1.D
1.2.C

Zadanie 2. (0-1)

Na schemacie przedstawiono wybrane narzady uktadu pokarmowego cztowieka.

Dokoncz zdanie. Wybierz nazwe narzadu A albo B oraz jego funkcje 1., 2. albo 3.

Narzad oznaczony literg X to

1. | wchlania sktadniki pokarmowe.
A. | watroba,

ktora/ktory 2. | produkuje z61¢.

B. | zoladek, _ ‘
3. | czeSciowo trawi pokarmy.
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Wymagania ogolne

1. Znajomos¢ roznorodnosci biologicznej i podstawowych procesow biologicznych.
Wymagania szczegélowe

VI.3.1. Uczen podaje funkcje poszczegolnych czesci uktadu pokarmowego, rozpoznaje te
czesci oraz przedstawia zwigzek ich budowy z pelniong funkcjq.

Rozwigzanie
A2

Zadanie 3. (0-1)

Ania zachorowatla na anging (zapalenie migdalkéw podniebiennych).
Lekarz zalecit jej bra¢ antybiotyk przez 7 dni.

Objawy choroby minety po 5 dniach.

Ania przestala bra¢ zapisany lek.

Ocen postepowanie Ani. Wybierz uzasadnienie sposréod podanych.

Ania postgpita

A. dobrze, poniewaz objawy choroby mingty, a antybiotyk jest niebezpieczny.

B. niedobrze, poniewaz bakterie chorobotwdrcze moga by¢ jeszcze w organizmie.
C. niedobrze, poniewaz powinna zmniejszy¢ dawke antybiotyku.

D. dobrze, poniewaz czas leczenia antybiotykiem byt za dugi.

Wymagania ogolne
V. Znajomos¢ uwarunkowan zdrowia cztowieka.
1V. Rozumowanie i argumentacja.

Wymagania szczegélowe
VIL.7. Uczen wyjasnia, [...] dlaczego antybiotyki [...] nalezy stosowac zgodnie z zaleceniami

lekarza [ ...].

Rozwigzanie
B

Zadanie 4. (0-1)

Rodzice Adama majg oczy bragzowe, a obydwie babcie — oczy niebieskie.
Zaklada sie, ze niebieska barwa oczu u czlowicka warunkowana jest allelem'
recesywnym (a), a barwa bragzowa — allelem dominujacym (A).

' Allel - jedna z wersji genu.

Czy Adam moze mie¢ oczy niebieskie?
Wybierz odpowiedz T (tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie A albo B.

T A. rodzice s3 homozygotami pod wzgledem tej cechy.
poniewaz

B. rodzice s3 heterozygotami pod wzgledem tej cechy.




54 Informator o egzaminie gimnazjalnym dla uczniow stabostyszgcych i niestyszqcych

Wymagania ogolne
1V. Rozumowanie i argumentacja.

Wymagania szczegolowe
VIIL.5. Uczen przedstawia dziedziczenie cech jednogenowych postugujgc sie podstawowymi
pojeciami genetyki ([...] homozygota, heterozygota, dominacja, recesywnosc,).

Rozwigzanie
TB

Informacje do zadan 51 6

Na rysunku przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.

liczba atomowa _ ——symbol pierwiastka
Mg -
Magnez —— hazwa pierwiastka

24 —_|

~ masa atomowa, u

1 18
1H 2He
1 | Wodor Hel
1 2 13 14 15 16 17 4
3Li 4Be 5B 6C 7N 80 9F 10Ne
2| Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot | Tlen | Fluor | Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
11Na Mg 13Al | 14Si 15P 165 17Cl | 13Ar
3| Sod | Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 35,5 40

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004.

Zadanie 5. (0-1)

Jaka jest masa czgsteczkowa tlenku Na,O?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. 30u
B. 39u
C. 55u
D. 62 u

Wymagania ogolne
1. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji.
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow.
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Wymagania szczegélowe

2.1. Uczen odczytuje z ukladu okresowego podstawowe informacje o pierwiastkach |[...]
symbol, mase atomowq [...].

3.4. Uczen oblicza masy czgsteczkowe prostych zwigzkow chemicznych |[...].

Rozwigzanie
D

Zadanie 6. (0-1)

Ocen, ktora informacja o tworzeniu jonow siarki jest prawdziwa.
Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Jon S ma taka samg liczbg elektronow jak atom argonu. P | F

Atom siarki tworzy jon ujemny (Sz_ ), kiedy oddaje dwa elektrony. P | F

Wymagania ogolne
1I. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow.

Wymagania szczegélowe

2.3. Uczen ustala liczbe [...] elektronow [...] w atomie danego pierwiastka, gdy dana jest
liczba atomowa i masowa.

2.10. Uczen definiuje pojecie jonow i opisuje, jak powstajgq.

Rozwigzanie
PF

Zadanie 7. (0-1)

W dwoéch probowkach sa gazowe weglowodory: w pierwsze] — etan, a w drugiej — etyn
(acetylen).
Dodano do nich wod¢ bromowa.

woda bromowa woda bromowa

etan etyn (acetylen)

W ktorej probéwce woda bromowa ulegla odbarwieniu?
Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

W probéwee jest W niej W@glowodolr‘ nasycony (r}le ma
A. erwszei 1. | podwdjnych albo potrojnych wigzan miedzy
P J . atomami wegla).
dlatego ze
B W probowce ) jest w niej weglowodor nienasycony (ma podwojne
* | drugiej, * | albo potréjne wigzania miedzy atomami wegla).
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Wymagania ogolne
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow.

Wymagania szczegolowe

8.2. Uczen definiuje pojecia: weglowodory nasycone i nienasycone.

8.8. Uczen projektuje doswiadczenie pozwalajgce odrozni¢ weglowodory nasycone od
nienasyconych.

Rozwigzanie
B2

Zadanie 8. (0-2)

Uczniowie badali wlasciwosci chemiczne kwasu etanowego (octowego) — CH;COOH.
W tym celu wykonali doswiadczenia przedstawione na schematycznych rysunkach.
Obok rysunkéw zapisali odpowiednie obserwacije.

Doswiadczenie 1.

Mg /
‘_‘ j =¥

CH;COOH |
~— ./
Obserwacja 1.: Obserwacja 2.:
wydziela si¢ bezbarwny gaz. stycha¢ charakterystyczny dzwigk

(wida¢ maly wybuch).
8.1. Po =zblizeniu zapalonego tuczywa do wylotu probowki stycha¢ charakterystyczny
dzwiek (wida¢ maty wybuch).
Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Gazowym produktem otrzymanym w doswiadczeniu 1. jest

tlen.

wodor.

tlenek wegla(1II).
tlenek wegla(1V).

COF P>
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Doswiadczenie 2.

CH;COOH

NaOH
+ fenoloftaleina ~—

Obserwacja:
Po dodaniu kwasu zmniejsza si¢ malinowe zabarwienie roztworu, az do odbarwienia
— 10ztwor bezbarwny.

8.2. Po odparowaniu wody w probowce z doswiadczenia 2. zostaje biala substancja.

Ktory wniosek z doSwiadczenia 2. jest poprawny?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. Fenoloftaleina w roztworze kwasu etanowego (octowego) barwi si¢ na malinowo.

B. W reakcji kwasu etanowego (octowego) z wodorotlenkiem sodu powstaje tlenek sodu
1 woda.

C. Biala substancja to etanian (octan) sodu.

D. Roztwor robi si¢ bezbarwny — maleje st¢zenie fenoloftaleiny.

Wymagania ogolne
1I. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow.
111. Opanowanie czynnosci praktycznych.

Wymagania szczegélowe

4.2. Uczen opisuje wilasciwosci fizyczne i chemiczne [...] wodoru [...], planuje i wykonuje
doswiadczenia dotyczqce badania wlasciwosci [...] gazow (wodoru,).

7.1. Uczen [...] wyjasnia przebieg reakcji zobojetniania.

9.5. Uczen bada i opisuje wiasciwosci kwasu octowego ([...] reakcja z zasadami, metalami

[..]).

Rozwigzanie
8.1.B
8.2.C
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Zadanie 9. (0-1)

Wykres przedstawia zaleznos$¢ drogi s, ktorg przebyt rowerzysta, od czasu ¢.
s (km)
70 %
60
50
40
30
20
10

».

S t(h)

1. godzina , 2. godzina , 3. godzina | 4. godzina , 5. godzina

0 1 2 3 4

Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

W 1. 1 5. godzinie ruchu rowerzysta przebyt takie same drogi. P | F

Srednia predkos¢ rowerzysty w czasie pieciu godzin jazdy byta rowna 12 % P | F

Wymagania ogolne
1. Wykorzystanie wielkosci fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwigzania prostych
zadan obliczeniowych.

Wymagania szczegolowe
1.1. Uczen postuguje si¢ pojeciem predkosci do opisu ruchu [...].
1.2. Uczen odczytuje przebytq odleglosc [...] z wykresu zaleznosci drogi [...] od czasu [...].

Rozwigzanie
PP
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Zadanie 10. (0-1)

Cisnienie w wodzie wywolane jest cigzarem wody.

Na ktorej glebokosci ciSnienie wody dzialajace na nurka jest najwieksze?
Wybierz odpowiedz spo$rod podanych.

A. Glebokos¢ 1. powierzchnia wody
B. Glebokos¢ I1.
C. Glgbokos¢ III. {
D. Glebokosé IV. L glebokosé 1
fk glebokos¢ 11
fk glebokos¢ 111
§
M glebokos¢ TV

dno jeziora

Wymagania ogolne
11l. Wskazywanie w otaczajgcej rzeczywistosci przyktadow zjawisk opisywanych za pomocgq
poznanych praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczegélowe
3.6. Uczen postuguje si¢ pojeciem cisnienia (w tym cisnienia hydrostatycznego
i atmosferycznego).

Rozwigzanie
D



60 Informator o egzaminie gimnazjalnym dla uczniow stabostyszgcych i niestyszqcych

Zadanie 11. (0-1)

Wykres przedstawia zalezno$¢ wykonanej pracy W od czasu ¢ dla dwoch silnikow (I 111).

WA

I/ silnik
500

400
300 II|silnik
200

100

10 20 30 40 50 60  £(s)

Na podstawie wykresu ocen prawdziwos¢ zdan.
Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

W czasie 30 s praca wykonana przez silnik | jest wigksza niz praca P F
wykonana przez silnik II.
Moc silnika I jest cztery razy wigksza niz moc silnika II. P F

Wymagania ogolne
1. Wykorzystanie wielkosci fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwigzania prostych
zadan obliczeniowych.

Wymagania szczegolowe
2.2. Uczen postuguje sie pojeciem pracy i mocy.
8.8. Uczen [...] odczytuje dane z wykresu.

Rozwigzanie
PF
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Zadanie 12. (0-1)
Przedmiot umieszczono przed soczewka skupiajaca (jak na rysunku).

A

A

T przedmiot

F; 1 F, — ogniska soczewki

f—ogniskowa soczewki

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Otrzymany obraz przedmiotu jest

A. pozorny, prosty, powiekszony.

B. rzeczywisty, odwrocony, powigkszony.

C. pozorny, prosty, pomniejszony.

D. rzeczywisty, odwrocony, rowny przedmiotowi.

Wymagania ogolne
11. Przeprowadzanie doswiadczen i wycigganie wnioskow z otrzymanych wynikow.

Wymagania szczegélowe

7.7. Uczen [...] rozroznia obrazy rzeczywiste, pozorne, proste, odwrocone, powigkszone,
pomniejszone.

9.14. Uczen wytwarza za pomocq soczewki skupiajgcej ostry obraz przedmiotu na ekranie,
odpowiednio dobierajgc doswiadczalnie polozenie soczewki i przedmiotu.

Rozwigzanie
D
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Zadanie 13. (0-1)

W ktérym miejscu na Ziemi Slonce jest w zenicie' dwa razy w roku?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. Biegun p6inocny.
B. Kolo podbiegunowe. | . o
C. Zwrotnik Raka. Zenit — punkt na niebie N
ro doktadnie nad miejscem,
D. Rownik.

w ktorym stoi obserwator.

Wymagania ogolne
11. Identyfikowanie zwigzkow i zaleznosci oraz wyjasnianie zjawisk i procesow.

Wymagania szczegolowe

2.3. Uczen podaje cechy ruchu obiegowego Ziemi, przedstawia (wykorzystujgc rowniez
wlasne obserwacje) zmiany w oswietleniu Ziemi oraz dlugosci trwania dnia i nocy w roznych
szerokosciach geograficznych i porach roku.

Rozwigzanie
D
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Zadanie 14. (0-1)

Na ponizszej mapie Polski przedstawiono rozklad $redniej temperatury powietrza
w styczniu.

Ocen prawdziwos$¢ informacji.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Na obszarze Pojezierza Suwalskiego oraz w Gorach Swictokrzyskich srednie Pl F
temperatury stycznia sg nizsze niz —5 °C.

Najnizsze srednie temperatury stycznia sg na obszarze Niziny Szczecinskiej Pl F
1 Ziemi Lubuskie;.

Wymagania ogolne
1. Korzystanie z roznych zrodel informacji geograficznej.

Wymagania szczegolowe
7.1. Uczen wskazuje na mapie glowne regiony geograficzne Polski.

Rozwiazanie
PF
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Zadanie 15. (0-2)

W tabeli przedstawiono informacje dotyczace Polski oraz wybranych krajow sgsiadujgcych
z Polska.

Powierzchnia | Liczba ludnosci | Urodzenia zywe Zgony ogbdtem
Kraj w tys. km® w min na 1000 ludnosci | na 1000 ludnosci
(2008 r.) (2008 1.) (2009 1.) (2009 1.)
Litwa 65,3 3,4 10,4%o 13,1%o
Niemcy 357,0 82,1 8,3%o0 10,2%o
Polska 312,7 38,1 10,9%o 10,0%o
Ukraina 603,6 46,2 11,1%o 16,4%o

Na podstawie: Swiat w liczbach 2010, Warszawa 2010.
Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

15.1. W 2008 r. gestos¢ zaludnienia' w Niemczech byta A / B niz w Polsce i wyniosta C / D
0s6b na 1 km’.

A. mniejsza C. 230
B. wicksza D. 122

" Gestosé zaludnienia — stosunek liczby 0sob do pola powierzchni kraju (km?).

liczba 0s6b

gestos¢ zaludnienia = - — 5
pole powierzchni kraju (km”)

15.2. W 2009 r. nizszy przyrost naturalny® byt na A / B i wynosit C / D.

A. Litwie C. -5,3%o
B. Ukrainie D. 5,3%o

* Przyrost naturalny — zmiana liczby ludnosci — réznica miedzy liczba urodzen a liczba zgondow
w okre§lonym przedziale czasu.

przyrost naturalny = liczba urodzin — liczba zgonow

Wymagania ogolne
111. Stosowanie wiedzy i umiejetnosci geograficznych w praktyce.

Wymagania szczegolowe
8.1. Uczen charakteryzuje i porownuje [...] Srodowisko przyrodnicze krajow sgsiadujgcych
z Polskq, wykazuje ich zroznicowanie spoleczne i gospodarcze.

Rozwigzanie
15.1. BC
15.2. BC
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Zadanie 16. (0-1)

Na wykresie przedstawiono udziat powierzchni (obszaru) 1 ludnosci Chin w zaleznosci od
wysokos$ci nad poziomem morza (m n.p.m.)

(m n.p.m.)

>2999

2000-299

1000-1999

500-999

100-499

25.99
Powierzchnia (obszar) <75 I=|Ludn0§é
%30 25 20 15 10 5 0 0 5 10 15 20 25 30%

Na podstawie: R. Uliszak, Puls Ziemi 2, Straszyn 2005.

Na podstawie analizy wykresu ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen.
Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Na obszarach potozonych ponizej 499 m n.p.m. mieszka najwiecej P F
ludnosci Chin.

Obszary potozone ponizej 99 m n.p.m. zajmujg najwigcksza P F
powierzchni¢ Chin.

Wymagania ogolne
1. Korzystanie z roznych zrodet informacji geograficznej.

Wymagania szczegolowe
10.3. Uczen [...] wyjasnia [...] zroznicowanie rozmieszczenia ludnosci na obszarze Chin |[...].

Rozwigzanie
PF






JEZYKI OBCE NOWOZYTNE
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JEZYK ANGIELSKI

Przykladowe zadania na poziomie podstawowym

ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 1.

Gdzie przeczytasz te teksty? Wpisz odpowiednia litere (A-D) w kazdg kratke (1.-3.).
Uwaga! Jedno miejsce zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego tekstu.

1 2.
MEDICAL STAFF ONLY! BACK TO SCHOOL SALE
UNIFORMS AND JEANS
NO ENTRANCE FOR 50% OFF
PATIENTS ALL SIZES
3

DO NOT TOUCH
PAINTINGS AND

SCULPTURES
THANK YOU
A. a clothes shop
B. an art gallery
C. aschool
D. a hospital

Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.4. Uczen okresla kontekst wypowiedzi.

Rozwiazanie
1.D
2. A
3.B



70  Informator o egzaminie gimnazjalnym dla uczniow stabostyszgcych i niestyszqcych

Zadanie 2.

Do kazdego tekstu dopasuj odpowiednie zdanie. Wpisz odpowiednia liter¢ (A-D)
w kazdg kratke (1.-3.).
Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego tekstu.

Ann

He wants to see the latest comedy by
Woody Allen. | know you have seen it.
Is it good? Or should we watch
something else? What do you think?

1 2.

Message ”

From: ‘ Ann Brown ‘

To: ‘ Betty Spark ‘ Tina

Subject: | Hi! | Thanks for your

help with my

Betty, Biology project.
Tom invited me to the cinema. You’re great!

Lucy

Message

From: ‘ Pauline Mitchell ‘

To: ‘ Jane Davidson ‘

Subject: ‘ Hi! ‘

Jane,

Thanks for your e-mail. Of course
we can meet on Saturday. | will wait
for you outside the shopping centre.

Pauline

Autor tej wiadomosci

A. zaprasza do kina.

B. dzigkuje za pomoc.

C. zgadza si¢ na spotkanie.

D. pyta o opini¢ na temat filmu.

Wymagania ogdlne

11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.3. Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu.
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Rozwiazanie
1.D
2.B
3.C

Zadanie 3.

Przeczytaj tekst. Wybierz poprawng odpowiedz. Wpisz znak X w kratke obok
odpowiedzi A, B albo C.

EMMA’S FAVOURITE CAFE

My favourite café is called The Golden Tulip. It is located in the city centre, close to
a fast food restaurant and opposite a bookshop. They serve delicious coffee and cakes.
Their cheesecake and chocolate cake are a bit too sweet for me but their apple pie is just
perfect. I like it a lot!

The Golden Tulip is very nicely decorated. There are elegant black wooden tables.
On the tables there are vases with fresh flowers. There aren’t any curtains in the windows
so the place is very bright.

My friend, Karen, works there as a waitress. She likes her job very much. She says
the café’s manager, Mrs Lewis, is really nice and The Golden Tulip’s cook, Mrs Goldline,
is very friendly, too.

1. Where is The Golden Tulip café?

A. behind a bookshop

B. outside the city centre

C. near a fast food restaurant

2. What does Emma like to eat in the café?

A. apple pie

B. chocolate cake

C. cheesecake

3. In The Golden Tulip, there are

A. fresh flowers.

B. bright curtains.

C. colourful tables.
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4. Who cooks in the restaurant?

A. Karen

B. Mrs Goldline

C. Mrs Lewis

Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.2. Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.

Rozwiazanie

1.C

2.A
3.A
4.B

ZNAJOMOSC FUNKCJI JEZYKOWYCH

Zadanie 4.

Do kazdego pytania dobierz wlasciwa odpowiedz. Wpisz odpowiednia litere (A-F)
w kazda kratke (1.-5.).
Uwaga! Jedna odpowiedz zostala podana dodatkowo i nie pasuje do Zadnego pytania.

1 an I go and play football with A | To the stadium.
Mike now?
2. | How often do you play tennis? B. | Of course, but be back home at 5 p.m.
3. | When did the race start? C. | I think we were too slow.
4. | Where are you going? D. | Because they are exciting.
5. | Why did you lose the match? E. | Twice a week.
F. | Twenty minutes ago.
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Wymagania ogolne

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumiaty,
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [ ...].

Wymagania szczegélowe

6.4. Uczen prosi o pozwolenie, udziela i odmawia pozwolenia (1).

6.3. Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia (2, 3, 4).

6.5. Uczen wyraza swoje opinie i Zyczenia, pyta o opinie i Zyczenia innych (35).

Rozwiazanie
1.B

A
O >

Zadanie 5.

Uzupeknij kazdy dialog brakujaca wypowiedzia jednej z osob. Wpisz znak X w kratke
obok odpowiedzi A albo B.

1. X: What does your brother like?
Y:

A. He likes strawberries.

B. They like him.

2. X: This is my uncle, George.
Y:

A. Sorry, he’s out at the moment.

B. Nice to meet you.

Wymagania ogolne

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumiaty,
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [ ...].

Wymagania szczegélowe
6.3. Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia (1).
6.2. Uczen stosuje formy grzecznosciowe (2).

Rozwiazanie
1. A
2.B
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ZNAJOMOSC SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 6.

W kazdej kategorii wybierz stowo, ktore do niej NIE pasuje. Wpisz znak X w kratke
obok odpowiedzi A, B albo C.

1. Zwierzeta

A. snake

B. hamster

C. shoulder
2. Owoce

A. bread

B. apple

C. orange

Wymagania ogoélne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie

1.C
2.A

Zadanie 7.

Do kazdego obrazka dobierz odpowiedni opis. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi
A, B albo C.

I.

A. They are watching a rugby match.

B. They are playing chess.

C. They are cycling.
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A. 1It’s half past eight.

B. It’s a quarter to nine.

C. It’s half past nine.

Wymagania ogolne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie¢ bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1.B
2. A

Zadanie 8.

Uzupelnij zdania, tak aby byly poprawne. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi
A albo B.

Last weekend we 1. i London.
A. were
B. are

[ can’t 2. very well.

A. swimming

B. swim

Wymagania ogolne

1. Znajomosé¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
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Rozwiazanie
1. A
2.B

Przykladowe zadania na poziomie rozszerzonym

ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 1.

Przeczytaj tekst. Do kazdej oznaczonej czeSci tekstu (1.-5.) dopasuj odpowiedni tytul
(A—F). Wpisz odpowiednia liter¢e w kazdq kratke.
Uwaga! Jeden tytul zostal podany dodatkowo i nie pasuje do Zadnej czesci tekstu.

A. Doing the housework

B. Eating out

C. Getting ready for school

D. Meeting friends

E. Practising sports

F. Visiting family

MY FREE TIME

Hi everyone! My name’s Ella and I'm 16 years old. I have quite a lot of free time,
especially at the weekends. How do I spend it?

Every Saturday I go to the gym and play volleyball with my sister. She’s two years
younger than me but we are in the same team. We represent our school in important
matches. I also swim and jog a lot. I’'m very fit.

I sometimes help my mum do the washing and the ironing. I also vacuum the carpets but
[ don’t like doing it. My mum has also taught me how to cook different dishes. Now I can
prepare dinner for the whole family.

On Sundays we often go out to have a meal. My favourite place is called “Veg Family”.
Their speciality is carrot soup. It’s the most delicious soup I have ever had. My mum also
likes this place very much.

On Sunday afternoons my parents and I usually go to see my aunt and uncle who live
in the city centre. My aunt, Clara, is a Geography teacher. My uncle, Antonio, is Italian
and he works in a big pizzeria. I like spending time with them.
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I often visit my classmates, Emily and Eve. They are twin sisters but they look completely
different. We like watching volleyball matches and playing computer games together. We
understand each other really well. I can trust them and they can trust me.

Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.2. Uczen okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci tekstu.

Rozwiazanie
1.E

Nk
weoRivelle s

Zadanie 2.

Przeczytaj tekst. Uzupelnij go brakujacymi fragmentami zdan (A-F). Wpisz
odpowiednia liter¢ w kazdg kratke (1.-5.).
Uwaga! Jeden fragment zdania zostal podany dodatkowo i nie pasuje do tekstu.

Teenage forum

QUESTION:
Is spending your free time in the shops a waste of time?

ANSWER:

I like going to the shops 1. it’s a waste of time. I usually meet 2. shopping
together. First, we visit some clothes shops. We like 3. on. It’s great fun. Sometimes
we buy really nice things 4. but still fashionable. From time to time we also

go to some big bookshops which organise meetings with famous authors. The writers read

fragments of their books, give their autographs and 5. . So, going to the shops is not

only fun but you can learn something as well.

Posted by: Kate Richards
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answer people’s questions
trying different clothes
my friends and we go
who like shopping

and I don’t think

mmo o wr

which are cheap

Wymagania ogdlne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.6. Uczen rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegolnymi czesciami tekstu.

Rozwiazanie
1.E

Nk W
> O

ZNAJOMOSC SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 3.
Przeczytaj opis ilustracji. Uzupehij luki w tekscie, tak aby byl on poprawny i zgodny
z ilustracja. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi A albo B.

~

*
’ |




Jezyk angielski 79

The picture shows a man wearing a funny clown nose, a white 1. and checked trousers.
He is holding a big white circle in 2. left hand. There’s also a teenage girl with a dog.
The dog is standing 3. the clown. The girl is looking 4. her pet. In the background
there are some people 5. are watching the clown’s show. They look interested.
1 2.

A. jacket A. his

B. shirt B. him
3 4.

A. behind A. at

B. opposite B. for
5.

A. who

B. whose

Wymagania ogoélne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1.B

Nk
> > W >
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Zadanie 4.
Co przedstawiaja rysunki? Wpisz w kratki brakujace litery.
1. k t h n
2. p t c d
B
3 @ G c e e

Wymagania ogdlne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczeg6lowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. kitchen
2. postcard
3. cheese
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Zadanie 5.
Wpisz stowo podane w nawiasie we wlasciwej formie.
1. In Poland, January is usually (cold) month of the year.
2. 1 have a room on the (one) floor and yours is on
the second.
3. Last year we (go) to London by car.

Wymagania ogdlne

1. Znajomosé¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczeg6lowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. the coldest

2. first
3. went

TWORZENIE WYPOWIEDZI PISEMNEJ

Zadanie 6.
Odpowiedz na pytania dotyczace ilustracji pelnymi zdaniami w jezyku angielskim.

i o ‘i'
& gk

et
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1. Where are the boys?

2.  What are the boys doing?

3. What are the boys wearing?

4. Why aren’t the boys at school?

5. What’s your favourite sport?

Wymagania ogoélne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

111. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen samodzielnie formutuje krotkie, proste i zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne [ ...].

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen [...] w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji
komunikacyjnej [...] w formie prostego tekstu [ ...].

Wymagania szczegélowe

1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

7.2. Uczen [...] przekazuje informacje [ ...] (1).

5.1. Uczen opisuje ludzi [...] i czynnosci (2, 3).

5.5. Uczen wyraza i uzasadnia swoje poglagdy [ ...] (4).

7.6. Uczen wyraza swoje [ ...] preferencje [...] (5).

Uszczegolowienie kryteriéw oceniania

1. Uczen otrzymuje 2 punkty, jezeli udzielit petnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania
1 zamieszczonym w arkuszu materiatem ikonograficznym (jezeli pytanie dotyczy materiatu
ikonograficznego), odpowiedzial na pytanie pelnym zdaniem, a odpowiedz jest bezbtgdna
lub wystepuja w niej drobne bledy.

2. Uczen otrzymuje 1 punkt, jezeli:
a) udzielit pelnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania 1 materiatem ikonograficznym
(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego), w ktorej wystepuja powazne biedy,
b) udzielil niepelnej odpowiedzi*, ktéra jest bezbtedna lub wystepuja w niej drobne biedy,
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¢) odpowiedz ucznia jest zgodna z treScig pytania i materiatu ikonograficznego (jezeli
pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego) oraz w peini poprawna j¢zykowo, ale
uczen nie odpowiedziat pelnym zdaniem (np. uzyt rownowaznika zdania).

. Uczen otrzymuje 0 punktow, jezeli:

a) udzielit odpowiedzi niezgodnej z trescig pytania i/lub materiatem ikonograficznym
(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego),

b) udzielit odpowiedzi, ktora jest nickomunikatywna,

c¢) udzielit niepelnej odpowiedzi*, w ktorej wystepuja powazne biedy,

d) nie odpowiedzial pelnym zdaniem (np. uzyt rownowaznika zdania) 1 odpowiedz nie jest
w pelni poprawna jezykowo,

e) udzielit odpowiedzi w jezyku polskim,

f) nie udzielit odpowiedzi na pytanie lub odpowiedzial wymijajaco, np. Nie wiem.

4. Za poprawny uznajemy zapis liczebnika cyfra.

Ocena odpowiedzi komunikatywnych i zgodnych z tre§cig pytania/materiatu
ikonograficznego (jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego)

odpowiedz drobne powazne

poprawna bledy bledy
odpowiedz pelna 2 2 1
odpowiedz niepetna* 1 1 0
rownowaznik zdania 1 0 0

*np. uczen odpowiedziat tylko na czg$¢ pytania lub jego odpowiedz jest czesciowo zgodna

z tre$cig pytania 1/lub materiatem ikonograficznym.

Ocena przykladowych odpowiedzi uczniow

Zdanie | Przyklad Odpowiedz ucznia pll:lkt pmfkty

1. In the park. X

. 2. The boys are in the garden. X
1. Boys kick the ball. X

> 2. They are playing football. X
1. Shorts and a T-shirt. X

> 2. They are wearing T-shirts. X

A 1. They playing after school. X
2. They are on holiday. X
1. Basketball. X

> 2. I like jogging. X
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JEZYK FRANCUSKI

Przykladowe zadania na poziomie podstawowym

ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 1.

Gdzie przeczytasz te teksty? Wpisz odpowiednia litere (A-D) w kazdg kratke (1.-3.).
Uwaga! Jedno miejsce zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego tekstu.

Il est interdit de boire et de manger
dans la salle de lecture.

Merci.©

Laver a la main a I'’eau froide
Savon doux

Ne pas repasser

3.

Bienvenue Sous les tropiques
-agquagym

eécole de natation

ebassin familial
eau 30°, gratuit pour les moins de 5 ans

a la piscine
a la bibliotheque

sur une bouteille d’eau

oS 0w >

sur une €tiquette d’un vétement

Wymagania ogolne
11. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.4. Uczen okresla kontekst wypowiedzi.

Rozwiazanie
1.B
2.D
3.A
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Zadanie 2.

Do kazdego tekstu dopasuj odpowiednie zdanie. Wpisz odpowiednia liter¢ (A-D)

w kazdg kratke (1.-3.).

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego tekstu.

1.
Message
De : | Chloé Blanche |
A: ‘ Léa Ferret ‘
Objet : ‘ coucou ‘
Coucou,

Demain, j’ai un test de francais. Est-ce que
tu peux m’expliquer la grammaire ?
Chlo¢é

3.
TR
Merci pour
I’invitation.
J’adore les films
de science-fiction.
A bientot,

Michel

\

/
Q

Autor tej wiadomosci

A. prosi o pomoc.

B. odrzuca prosbe.

C. dziekuje za zaproszenie.

D. pyta o opini¢ na temat filmu.

Wymagania ogdlne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.3. Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu.

2.
= - -\
Z0¢,

Pierre m’a invitée
au cinéma. Il veut
voir la nouvelle
comédie de Woody
Allen. C’est un

bon film ?
Julie

\ o )
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Rozwiazanie
1. A
2.D
3.C

Zadanie 3.

Przeczytaj tekst. Wybierz poprawng odpowiedz. Wpisz znak X w kratke obok
odpowiedzi A, B albo C.

LA CREPERIE PREFEREE DE MATHILDE

Ma créperie favorite s’appelle La tulipe blanche. Elle se trouve a Dinard, une petite ville
de Bretagne. Elle est située non loin de la plage, juste a c6té d’un petit marché.

Dans le menu, il y a un grand choix de crépes sucrées, de galettes salées et de tres
bonnes salades. Moi, quand j’ai faim, je choisis une galette au jambon. Jamais de salade !
C’est peut-Etre bizarre mais je n’aime pas les légumes. Mais ce que je préfere, ce sont les
crépes au chocolat. Elles sont vraiment délicieuses.

Le décor est tres agréable. Sur chaque table, il y a des tulipes blanches. Les murs sont
en pierre mais I’ambiance est vraiment chaleureuse. En plus, il y a une magnifique vue
sur la mer. Le week-end, j’y vais souvent avec mes amis.

Ma copine Nadine y travaille, elle sert les clients. Elle dit qu’elle adore son travail
de serveuse parce que le personnel est vraiment gentil. Le chef de cuisine est devenu
son meilleur ami.

1. La créperie La tulipe blanche se trouve

A. loin de la mer.

B. prés de la plage.

C. acoté d’une petite ville.

2. Mathilde adore

A. les crépes au chocolat.

B. les galettes au jambon.

C. les salades.
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3. A La tulipe blanche,

A. ily ades fleurs sur les tables.

B. ily ades tables en pierre.

C. 1l fait trés chaud.

4. Nadine est

A. chef du personnel.

B. chef de cuisine.

C. serveuse.

Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.2. Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.

Rozwigzanie
1I.B

Rl
a» >
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ZNAJOMOSC FUNKCJI JEZYKOWYCH

Zadanie 4.

Do kazdego pytania dobierz wlasciwa odpowiedz. Wpisz odpowiednia litere (A-F)
w kazda kratke (1.-5.).
Uwaga! Jedna odpowiedz zostala podana dodatkowo i nie pasuje do Zadnego pytania.

1. | Il est quelle heure ? A. | Alaposte.

2. | Tu joues souvent au tennis ? B. | Midi et demie.

3. | Le film commence quand ? C. | 10 euros.

4. | Tuvasou? D. | C’est bien.

5. | Les billets colitent combien ? E. | Deux fois par semaine.
F. | Dans vingt minutes.

Wymagania ogoélne

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumiaty,
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [ ...].

Wymagania szczegélowe
6.3. Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia.

Rozwiazanie
1.B

A
O > T m
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Zadanie 5.

Uzupeknij kazdy dialog brakujaca wypowiedzia jednej z osob. Wpisz znak X w kratke
obok odpowiedzi A albo B.

1. X': Quel temps fait-il ?
Y:

A. 1l est midi

B. Il fait froid.

2. X : Comment est ton petit ami ?
Y:

A. C’est tres gentil.

B. Il est vraiment sympa.

Wymagania ogoélne

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumiaty,
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [ ...].

Wymagania szczegélowe
6.3. Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia (1).
6.1. Uczen nawiqzuje kontakty towarzyskie (2).

Rozwiazanie
1.B
2.B

ZNAJOMOSC SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 6.

W kazdej kategorii wybierz stowo, ktore do niej NIE pasuje. Wpisz znak X w kratke
obok odpowiedzi A, B albo C.

1. Meble
A. lelit
B. larobe

C. lachaise
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2. Dyscypliny sportowe

A. la natation

B. le cyclisme

C. lariviére

Wymagania ogolne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwigzanie
1I.B
2.C

Zadanie 7.

Do kazdego obrazka dobierz odpowiedni opis. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi
A, B albo C.

1.
A. C’est un train.
B. C’est un avion.
C. C(C’est un bateau.
2.

A. Il est huit heures et quart.

B. Il est huit heures et demie.

C. 1Ilest huit heures moins le quart.
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Wymagania ogoélne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. A
2.B

Zadanie 8.

Uzupelnij zdania, tak aby byly poprawne. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi
A albo B.

Je déteste 1. café.
A. un
B. le
Jeanestné 2.  France.
A. en
B. pour

Wymagania ogoélne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1.B
2. A
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Przykladowe zadania na poziomie rozszerzonym

ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 1.
Przeczytaj tekst. Do kazdej oznaczonej czeSci tekstu (1.-5.) dopasuj odpowiedni tytul
(A—F). Wpisz odpowiednia liter¢ w kazdq kratke.
Uwaga! Jeden tytul zostal podany dodatkowo i nie pasuje do Zadnej czesci tekstu.

A. Activités a la maison B. Repas a I’extérieur C. Voyages

D. Amis E. Sport F. Visites a la famille

MON TEMPS LIBRE
Salut ! Je m’appelle Marie et j’ai 16 ans. J’ai beaucoup de temps libre pendant le week-
end. Qu’est-ce que je fais ?

Le samedi, je fais du volley avec ma sceur. Elle est plus jeune que moi, mais nous
sommes dans la méme équipe. Nous représentons notre école aux compétitions. A part
le volley, j’aime beaucoup faire de la natation et du jogging. Je suis en bonne forme.

Etre en forme, c’est vital pour moi. Maman et moi, nous déjeunons souvent dans
des restaurants végétariens. Moi, j’aime beaucoup « La famille véga ». La spécialité
maison, c’est la soupe aux carottes. C’est vraiment délicieux.

L’aprés-midi, j’aide maman a faire le ménage et la vaisselle. Parfois, je fais du repassage,
mais je déteste ¢ca. Maman m’a appris a faire la cuisine. Maintenant, je peux préparer
un repas pour toute la famille.

Le dimanche, je vais souvent voir ma tante et mon oncle qui habitent dans le centre-ville.
Ma tante Héléne est professeur de biologie. Mon oncle Antonio est italien et il travaille
dans une pizzeria.

Je vais souvent chez Julie et Paul, mes copains de I’école. Ils sont frére et sceur mais ils
sont completement différents. J’aime passer du temps avec eux. Nous avons les mémes
intéréts et nous nous comprenons tres bien.
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Wymagania ogolne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.2. Uczen okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci tekstu.

Rozwiazanie
1.E

Nk
O m»>w

Zadanie 2.

Przeczytaj tekst. Uzupelnij go brakujacymi fragmentami zdan (A-F). Wpisz
odpowiednia liter¢e w kazdg kratke (1.-5.).
Uwaga! Jeden fragment zdania zostal podany dodatkowo i nie pasuje do tekstu.

Forum des ados

QUESTION :
Aimez-vous passer votre temps libre dans les centres commerciaux ?

Réponse :

J’aime bien faire les magasins et je pense que 1. . Les centres commerciaux sont des

lieux ou je retrouve mes amis 2. comme moi. D’abord, nous choisissons les

boutiques de vétements. Nous aimons 3. la-bas. C’est génial. Parfois, nous achetons

4. et a la mode. Apres, nous aimons aller dans une grande librairie qui organise des

rencontres avec des auteurs connus. Les écrivains lisent 5. , signent des autographes et

répondent aux questions des lecteurs. A mon avis, c’est enrichissant !

Par Juliette Delord
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mes amis et moi, nous faisons
qui aiment faire les magasins
essayer différents vétements
des extraits de leurs livres

quelque chose de joli

mmo awp

c’est assez agréable

Wymagania ogdlne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczeg6lowe
3.6. Uczen rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegolnymi czesciami tekstu.

Rozwiazanie

1.F

Nk W
omaQw

ZNAJOMOSC SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 3.
Przeczytaj opis ilustracji. Uzupehij luki w tekscie, tak aby byl on poprawny i zgodny
z ilustracja. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi A albo B.
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Sur la photo, je vois une femme qui est 1. dans un grand fauteuil devant son bureau.
Elle porte 2. . Elle tient dans sa main des 3. et elle les regarde avec attention.
Son 4. court pour aller dans une autre piece. 5. , 11 y a des boules de papiers.
1 2.

A. assise A. une robe

B. couchée B. un pantalon
3 4.

A. fleurs A. chien

B. papiers B. enfant
5.

A. Par terre

B. Sur la chaise

Wymagania ogoélne

1. Znajomosé¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. A

NnhAwDN
> w
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Zadanie 4.
Co przedstawiaja rysunki? Wpisz w kratki brakujace litery.

S

.D\
2. ggi@i f m e

—

3. /’:‘ 1 p n
(‘u._

Wymagania ogdlne

1. Znajomosé¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczeg6lowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. fleur

2. fromage
3. lapin
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Zadanie 5.
Wpisz stlowo podane w nawiasie we wlasciwej formie.
1. Pierre, (regarder) ! 1l pleut.
2. J’ai une amie (italien) , elle s’appelle Gina.
3. Ma chambre se trouve au (six) ¢tage et ta chambre est au
deuxieme.

Wymagania ogdlne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczeg6lowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem Ssrodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. regarde
2. italienne
3. sixieme

TWORZENIE WYPOWIEDZI PISEMNEJ

Zadanie 6.
Odpowiedz na pytania dotyczace ilustracji pelnymi zdaniami w jezyku francuskim.

"
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1. Ou sont les gargcons ?

2. Qu’est-ce qu’ils font ?

3. Comment est-ce qu’ils sont habillés ?

4. Quel temps fait-il ?

5. Quels sont tes sports préférés ?

Wymagania ogolne

1. Znajomosé¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

111. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen samodzielnie formutuje krotkie, proste i zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne [ ...].

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen [...] w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji
komunikacyjnej [...] w formie prostego tekstu.

Wymagania szczegélowe

1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1. Uczen opisuje ludzi [...] zjawiska i czynnosci (1, 2, 4).

7.2. Uczen [ ...] przekazuje informacje [ ...] (3).

7.6. Uczen wyraza swoje [ ...] preferencje [...] (5).

Uszczegolowienie kryteridw oceniania

1. Uczen otrzymuje 2 punkty, jezeli udzielit petnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania
1zamieszczonym w arkuszu materialem ikonograficznym (jezeli pytanie dotyczy
materiatu ikonograficznego), odpowiedzial na pytanie pelnym zdaniem, a odpowiedz jest
bezbtedna lub wystepuja w niej drobne bledy.

2. Uczen otrzymuje 1 punkt, jezeli:

a) udzielit petnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania i materiatem ikonograficznym
(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego), w ktérej wystepuja powazne
biedy,

b) udzielit niepetnej odpowiedzi*, ktora jest bezbtedna lub wystepuja w niej drobne biedy,
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¢) odpowiedz ucznia jest zgodna z trescig pytania i materialu ikonograficznego (jezeli
pytanie dotyczy materialu ikonograficznego) oraz w pelni poprawna jezykowo, ale
uczen nie odpowiedziat pelnym zdaniem (np. uzyt rownowaznika zdania).

3. Uczen otrzymuje 0 punktow, jezeli:
a) udzielit odpowiedzi niezgodnej z trescig pytania i/lub materiatem ikonograficznym
(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego),
b) udzielit odpowiedzi, ktora jest niekomunikatywna,
c¢) udzielit niepelnej odpowiedzi*, w ktorej wystepuja powazne biedy,
d) nie odpowiedzial pelnym zdaniem (np. uzyt rownowaznika zdania) 1 odpowiedz nie jest
w pelni poprawna jezykowo,
e) udzielit odpowiedzi w jezyku polskim,
f) nie udzielit odpowiedzi na pytanie lub odpowiedzial wymijajaco, np. Nie wiem.

4. Za poprawny uznajemy zapis liczebnika cyfra.

Ocena odpowiedzi komunikatywnych i1 zgodnych z trescig pytania/materiatu
ikonograficznego (jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego)

odpowiedz drobne powazne

poprawna bledy bledy
odpowiedz pelna 2 2 1
odpowiedz niepetna* 1 1 0
rownowaznik zdania 1 0 0

*np. uczen odpowiedziat tylko na czg$¢ pytania lub jego odpowiedz jest czesciowo zgodna
z tres$cig pytania 1/lub materiatem ikonograficznym.

Ocena przykladowych odpowiedzi uczniow

Zdanie | Przyklad Odpowiedz ucznia pll:lkt pmfkty

1. Au parc. X

: 2. Les garcons sont dans un parc. X
1. Jouer au foot. X

> 2. Les garcons jouent au football. X
1. T-shirt et short. X

> 2. Ils portent des T-shirts, des shorts et des baskets. X
1. Beau temps. X

+ 2. Il fait beau et chaud. X
1. Nager. X

> 2. J’aime jouer au volley-ball. X
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JEZYK HISZPANSKI

Przykladowe zadania na poziomie podstawowym

ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 1.

Gdzie przeczytasz te teksty? Wpisz odpowiednia litere (A-D) w kazdg kratke (1.-3.).
Uwaga! Jedno miejsce zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego tekstu.

I. 2.

iSOLO MEDICOS! i
No se permite comer

PROHIBIDA LA ENTRADA en la sala de lectura

A PACIENTES

Gracias ©

NO TOCAR LOS CUADROS
NI LAS ESCULTURAS

GRACIAS

una galeria de arte
un restaurante

una biblioteca

oo w >

un hospital

Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.4. Uczen okresla kontekst wypowiedzi.

Rozwiazanie
1.D
2.C
3.A



102 Informator o egzaminie gimnazjalnym dla uczniow stabostyszqcych i niestyszqcych

Zadanie 2.

Do kazdego tekstu dopasuj odpowiednie zdanie. Wpisz odpowiednia liter¢ (A-D)
w kazdg kratke (1.-3.).
Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego tekstu.

1. 2.
De: ‘ Paulina ‘
Para: ‘ Isabel ‘ Mama’
¢ puedo quedarme
Tema: ‘iHoIa! ‘ ,
un poco mas de
Isabel: tiempo en la fiesta?
Gracias por tu email. Claro que Vuelvo a las 10:00,
podemos encontrarnos el sabado! Voy ;vale?
a esperarte a la entrada del centro Ignacio
comercial.
= e ¥
& . 4
3.
f--\
Pablo,
gracias por

ayudarme con
mi proyecto de
Biologia. jEres
un gran amigo!
Lucia

___ob

[

Autor tej wiadomosci

A. dzigkuje za pomoc.

B. prosi o pozwolenie.

C. zaprasza na impreze.

D. zgadza si¢ na spotkanie.

Wymagania ogdlne

11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.3. Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu.
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Rozwiazanie
1.D
2.B
3.A

Zadanie 3.

Przeczytaj tekst. Wybierz poprawng odpowiedz. Wpisz znak X w kratke obok
odpowiedzi A, B albo C.

MI CAFETERIA FAVORITA

Mi nombre es Eva y mi cafeteria favorita se llama Café Paraiso. Esta en el centro de
la ciudad, al lado de un restaurante de comida vegetariana, enfrente de una libreria. En mi
cafeteria tienen un café excelente y muchos postres. El pastel de manzana y el flan me
parecen demasiado dulces, pero la tarta de queso es deliciosa. jMe encanta!

La decoracion de Café Paraiso es muy bonita. Todas las sillas son blancas y las mesas
son negras. En las mesas siempre hay rosas o tulipanes de un jardin cercano. Todo es muy
elegante. Lo inico que no me gusta es que en las ventanas no hay cortinas y siempre entra
mucha luz.

Mi amiga Carmen, que trabaja ahi como camarera, dice que le gusta mucho su trabajo.
Su jefe, el sefior Sanchez, es muy amable, y Manolo, el cocinero, es muy divertido.

1. ;Dodnde esta Café Paraiso?

A. lejos del centro

B. allado de una libreria

C. cerca de un restaurante

2. (Qué le gusta comer a Eva en esta cafeteria?

A. flan

B. tarta de queso

C. pastel de manzana

3. ¢Qué hay en Café Paraiso?

A. flores frescas

B. cortinas elegantes

C. mesas de diferentes colores
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4. ;Quién cocina en Café Paraiso?

A. Carmen

B. Manolo

C. el sefior Sanchez

Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.2. Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.

Rozwiazanie

1.C

2.B
3.A
4.B

ZNAJOMOSC FUNKCJI JEZYKOWYCH

Zadanie 4.

Do kazdego pytania dobierz wlasciwa odpowiedz. Wpisz odpowiednia litere (A-F)
w kazda kratke (1.-5.).
Uwaga! Jedna odpowiedz zostala podana dodatkowo i nie pasuje do Zadnego pytania.

1. | Perdona, ;el cine Estrella, por favor? A. | jQué lastima!

2. | Mama, jhe perdido mis gafas! B. | jClaro que si!

3. | (Adonde vais? C. | Creo que es un poco serio.

4. | (Qué piensas del nuevo profesor? D. I(;/éirlz,ceasﬁi'ahi, al otro lado

5. | ¢Puedo jugar con vosotros? E. | Al estadio Santiago Bernabéu.
F. | Gracias, es usted muy amable.
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Wymagania ogolne

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumiaty,
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [ ...].

Wymagania szczegélowe

6.3. Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia (1, 3).

6.6. Uczen wyraza swoje emocje (2).

6.5. Uczen wyraza swoje opinie i Zyczenia, pyta o opinie i Zyczenia innych (4).
6.4. Uczen prosi o pozwolenie, udziela [...] pozwolenia (5).

Rozwiazanie
1.D

NhAwDN
voll@Nesiis—

Zadanie 5.

Uzupehnij kazdy dialog brakujaca wypowiedzia jednej z osob. Wpisz znak X w kratke
obok odpowiedzi A albo B.

I. X: ;Qué tiempo hace hoy?
Y:

A. Llueve.

B. A las tres.

2. X
Y: En la cocina.

A. (Qué¢ hay en la nevera?

B. (Dodnde estan las frutas?

Wymagania ogoélne

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumiaty,
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [ ...].

Wymagania szczegélowe
6.3. Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia.

Rozwiazanie
1. A
2.B
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ZNAJOMOSC SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 6.

W kazdej kategorii wybierz stowo, ktore do niej NIE pasuje. Wpisz znak X w kratke
obok odpowiedzi A, B albo C.

1. Owoce
A. pan
B. naranja

C. manzana

2. Dyscypliny sportowe

A. golf
B. barco
C. tenis

Wymagania ogoélne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. A
2.B

Zadanie 7.

Do kazdego obrazka dobierz odpowiedni opis. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi
A, B albo C.

1.

A. Este chico esta corriendo.

B. Este chico esta escribiendo.

C. Este chico estd desayunando.
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A. Son las ocho y media.

B. Son las nueve y media.

C. Son las ocho y cuarto.

Wymagania ogoélne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie

1.C
2.A

Zadanie 8.

Uzupelnij zdania, tak aby byly poprawne. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi
A albo B.

Esta semana 1. a hacer una excursion.

A. vamos

B. estamos

Yo no 2. montar en bicicleta.
A. sabe
B. sé

Wymagania ogoélne

1. Znajomosé¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. A
2.B
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Przykladowe zadania na poziomie rozszerzonym

ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 1.
Przeczytaj tekst. Do kazdej oznaczonej czeSci tekstu (1.-5.) dopasuj odpowiedni tytul
(A-F). Wpisz odpowiednia liter¢ w kazdq kratke.
Uwaga! Jeden tytul zostal podany dodatkowo i nie pasuje do Zadnej czesci tekstu.

A. Tengo obligaciones B. Como fuera de casa C. Preparo las clases

D. Quedo con amigos E. Hago deporte F. Visito a mis familiares

MI TIEMPO LIBRE

jHola a todos! Me llamo Elena y tengo 16 anios. Hoy os voy a decir como paso mi tiempo
libre los fines de semana.

Por las mafianas voy al gimnasio, alli juego al voleibol con mi hermana. Ella es dos afos
menor que yo, pero jugamos en el mismo equipo. Representamos a nuestra escuela en
los partidos importantes. Ademads del voleibol también nado y corro.

Por las tardes tengo que ayudar a mi madre en la cocina. Asi he aprendido a preparar
diferentes platos, por ejemplo, paella y tortilla. A veces también lavo, plancho o paso
la aspiradora en el salon, pero esto no me gusta nada.

Los domingos mi madre no cocina. Tenemos la costumbre de salir a un restaurante.
Mi favorito se llama “Mundo Vegetariano”. La especialidad es la sopa de zanahoria. Es
la mejor que he probado en mi vida. Mis padres prefieren las ensaladas.

Después de comer solemos ir a ver a mis tios, que viven en el centro de la ciudad. Mi tia
Clara da clases de Geografia en mi instituto. Su marido, el tio Antonio, es italiano
y trabaja en una pizzeria muy conocida.
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A veces salgo con Marta y Sergio, dos compaiieros de clase. Me encanta estar con ellos
porque tenemos los mismos gustos y aficiones. Nos entendemos perfectamente. Nos gusta
ver partidos de voleibol o de baloncesto y comentar los resultados.

Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.2. Uczen okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci tekstu.

Rozwiazanie
1.E

AW
O mw >

Zadanie 2.

Przeczytaj tekst. Uzupelnij go brakujacymi fragmentami zdan (A-F). Wpisz
odpowiednia liter¢e w kazdg kratke (1.-5.).
Uwaga! Jeden fragment zdania zostal podany dodatkowo i nie pasuje do tekstu.

Foro joven

PREGUNTA:
J,Crees que pasar tu tiempo libre en los grandes almacenes es una pérdida de tiempo?

RESPUESTA:

Para mi, esto no es una pérdida de tiempo. A mis amigas y a mi nos encanta 1.

Con frecuencia quedamos alli 2. a las tiendas de ropa. Nos probamos zapatos, faldas,

vestidos. A veces compramos cosas 3. _ Otras veces vamos a una libreria que

4. con escritores famosos. Los escritores leen fragmentos de sus libros, dan

autdgrafos y 5. de las personas. Como veis, visitar los centros comerciales puede ser

muy divertido e interesante.

Escrito por: Mariana Sandoval
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para ir juntas
bonitas y baratas
organiza encuentros
sombreros y guantes

responden a las preguntas

m m o 0w

pasear por los centros comerciales

Wymagania ogdlne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe

3.6. Uczen rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegolnymi czesciami tekstu.

Rozwiazanie
1.F

Nk W
sl @Wivell

ZNAJOMOSC SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 3.
Przeczytaj opis ilustracji. Uzupehij luki w tekscie, tak aby byl on poprawny i zgodny
z ilustracja. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi A albo B.
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En la foto vemos a un hombre con una nariz de payaso, una 1. blanca y unos pantalones
de cuadros. El hombre tiene unos juguetes en las 2. . A la derecha 3. una chica
joven con un perro pequefio. El perro esta 4. del payaso. En el fondo, unas personas
5. el espectaculo. Todos se divierten mucho.
1 2.

A. camisa A. piernas

B. camiseta B. manos
3 4.

A. hay A. detrés

B. es B. enfrente
5.

A. hacen

B. observan

Wymagania ogolne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. A

NhAWD
wwpw
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Zadanie 4.
Co przedstawiaja rysunki? Wpisz w kratki brakujace litery.
1. c h a
2. h 1 c n
3. a r z

Wymagania ogdlne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. cuchara
2. habitacion
3. actriz
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Zadanie 5.
Wpisz stowo podane w nawiasie we wlasciwej formie.
1. jSilencio! Emilio esta (focar) el piano.
2. Mis abuelos viven en una (grande) ciudad.

3. El ano pasado, mis padres y yo (ir)

a Madrid en coche.

Wymagania ogdlne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczeg6lowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. tocando
2. gran

3. fuimos

TWORZENIE WYPOWIEDZI PISEMNEJ

Zadanie 6.
Odpowiedz na pytania dotyczace ilustracji pelnymi zdaniami w jezyku hiszpanskim.
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1. ¢(Donde estan estos chicos?

2. (Qué estan haciendo?

3. (Qué ropa llevan estos chicos?

4. (Por qué no estan en la escuela?

5. (Cuales son tus deportes favoritos?

Wymagania ogoélne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

111. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen samodzielnie formutuje krotkie, proste i zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne [ ...].

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen [...] w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji
komunikacyjnej [...] w formie prostego tekstu [ ...].

Wymagania szczegélowe

1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

7.2. Uczen [...] przekazuje informacje [ ...] (1).

5.1. Uczen opisuje ludzi [...] i czynnosci (2, 3).

5.5. Uczen wyraza i uzasadnia swoje poglagdy [ ...] (4).

7.6. Uczen wyraza swoje [ ...] preferencje [...] (5).

Uszczegolowienie kryteriéw oceniania

1. Uczen otrzymuje 2 punkty, jezeli udzielit petnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania
1zamieszczonym w arkuszu materiatem ikonograficznym (jezeli pytanie dotyczy
materiatu ikonograficznego), odpowiedziatl na pytanie pelnym zdaniem, a odpowiedz jest
bezbtedna lub wystepuja w niej drobne biedy.

2. Uczen otrzymuje 1 punkt, jezeli:
a) udzielit pelnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania 1 materiatem ikonograficznym
(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego), w ktorej wystepuja powazne biedy,
b) udzielil niepelnej odpowiedzi*, ktéra jest bezbtedna lub wystepuja w niej drobne biedy,
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¢) odpowiedz ucznia jest zgodna z treScig pytania i materiatu ikonograficznego (jezeli
pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego) oraz w peini poprawna j¢zykowo, ale
uczen nie odpowiedziat pelnym zdaniem (np. uzyt rownowaznika zdania).

. Uczen otrzymuje 0 punktow, jezeli:

a) udzielit odpowiedzi niezgodnej z trescig pytania i/lub materiatem ikonograficznym
(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego),

b) udzielit odpowiedzi, ktora jest nickomunikatywna,

c¢) udzielit niepelnej odpowiedzi*, w ktorej wystepuja powazne biedy,

d) nie odpowiedzial pelnym zdaniem (np. uzyt rownowaznika zdania) 1 odpowiedz nie jest
w pelni poprawna jezykowo,

e) udzielit odpowiedzi w jezyku polskim,

f) nie udzielit odpowiedzi na pytanie lub odpowiedzial wymijajaco, np. Nie wiem.

4. Za poprawny uznajemy zapis liczebnika cyfra.

Ocena odpowiedzi komunikatywnych i zgodnych z tre§cig pytania/materiatu
ikonograficznego (jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego)

odpowiedz drobne powazne

poprawna bledy bledy
odpowiedz pelna 2 2 1
odpowiedz niepetna* 1 1 0
rownowaznik zdania 1 0 0

*np. uczen odpowiedziat tylko na czg$¢ pytania lub jego odpowiedz jest czesciowo zgodna
z tre$cig pytania 1/lub materiatem ikonograficznym.

Ocena przykladowych odpowiedzi uczniow

Zdanie | Przyklad Odpowiedz ucznia pll:lkt pmfkty

y En el parque. X

2. Estos chicos estan en el parque. X
Los chicos jugar futbol. X

> 2. Los chicos estan jugando al fatbol. X
Pantalones cortos y camisetas. X

> 2. Los chicos llevan pantalones cortos. X
Ellos terminado las clases. X

* 2. Porque hoy no tienen clases. X
El tenis y el futbol. X

> 2. Me gusta mucho nadar y esquiar. X
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JEZYK NIEMIECKI

Przykladowe zadania na poziomie podstawowym

ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 1.

Gdzie przeczytasz te teksty? Wpisz odpowiednia litere (A-D) w kazdg kratke (1.-3.).
Uwaga! Jedno miejsce zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego tekstu.

I. 2.

Liebe Spazierginger! Liebe Kunden!

Nur heute kaufen Sie bei uns
Vitamintabletten

30% billiger!

Halten Sie Ihre Hunde
bitte an der Leine!

3.

Kinder-, Damen-
und Herrenmode

20% billiger!

Im Park.
Im Restaurant.

In der Apotheke.

oS 0w >

Im Bekleidungsgeschift.

Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.4. Uczen okresla kontekst wypowiedzi.

Rozwiazanie
1. A
2.C
3.D



118  Informator o egzaminie gimnazjalnym dla uczniow stabostyszqcych i niestyszqcych

w kazdg kratke (1.-3.).
Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego tekstu.

Zadanie 2.
Do kazdego tekstu dopasuj odpowiednie zdanie. Wpisz odpowiednia liter¢ (A-D)

von \ hans@net.de \ von \ peter@net.de \
an ‘ anja@net.de ‘ an ‘ monika@net.de ‘
Betreff ‘ © ‘ Betreff ‘ © ‘
Hallo, Anja, Liebe Monika!

Hans

am nichsten Freitag machen meine
Eltern und ich eine Radtour an den
Bodensee. Mochtest du mitfahren? zurick.

Kannst du mir 20 Euro leihen?
Néchste Woche gebe ich sie dir

Peter

Autor tej wiadomosci

A.
B
C.
D. prosi o pozyczke.

przeprasza za nieobecnosc.
dzigkuje za zaproszenie.

zaprasza na wycieczke.

/—\
Hallo, Beate,

ich habe die
Einladung zu deiner
Party bekommen und
ich freue mich sehr
dariiber. Danke sehr.
Martina

ol )
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Wymagania ogolne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.3. Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu.

Rozwiazanie

1.C
2.D
3.B

Zadanie 3.

Przeczytaj tekst. Zdecyduj, czy podane zdania sa zgodne 2z treScia tekstu
(TAK albo NIE). Wpisz znak X w odpowiednig kratke.

MEIN TAG

Ich bin Peter und besuche das Goethe-Gymnasium in Miinchen. Der Unterricht beginnt
jeden Tag um 8.00 Uhr. Ich wohne weit weg von der Schule und muss jeden Tag um
6.00 Uhr aufstehen. Das finde ich blod, aber ich besuche diese Schule, denn dort
arbeiten die besten Lehrer in der Stadt. Sie sind sehr nett und motivieren uns zum
Lernen. Ich mag sie alle. In der Schule bleibe ich meist bis 14.00 Uhr, dann komme ich
nach Hause zuriick und mache Hausaufgaben. Meine Eltern arbeiten lange und wir

treffen uns gegen 18.00 Uhr. Beim Abendessen sprechen wir gerne miteinander.

1. Peter schlift jeden Tag bis 8.00 Uhr. TAK NIE
2. Peter mag seine Lehrer. TAK NIE
3. Peter und seine Eltern essen zusammen zu Abend. TAK NIE
4. Peter beschreibt seine Schulfreunde. TAK NIE

Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.2. Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje (1, 2, 3).
3.1. Uczen okresla gtowng mysl tekstu (4).
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Rozwigzanie
1. NIE

2. TAK

3. TAK

4. NIE

ZNAJOMOSC FUNKCJI JEZYKOWYCH

Zadanie 4.
Do kazdego pytania dobierz wlasciwa odpowiedz. Wpisz odpowiednia litere (A-F)
w kazda kratke (1.-5.).
Uwaga! Jedna odpowiedz zostala podana dodatkowo i nie pasuje do Zadnego pytania.

1. | Wie spit ist es? A. | Ins Kino.

2. | Wie oft spielst du Tennis? Es ist elf Uhr.
3. | Wann beginnt der Film? Fiinf Euro.

4. | Wohin gehst du? Das ist gut.

5. | Was kostet die Kinokarte?

Zweimal in der Woche.

Um zwanzig Uhr.

Wymagania ogoélne
1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumiaty,

adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [ ...].

Wymagania szczegélowe

6.3. Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia.

Rozwiazanie
1.B

Al
O > ™ m




Jezyk niemiecki 121

Zadanie 5.

Uzupeknij kazdy dialog brakujaca wypowiedzia jednej z osob. Wpisz znak X w kratke
obok odpowiedzi A albo B.

1. X: Was mag dein Bruder?
Y:

A. Er mag Apfel.

B. Sie mag ihn.

2. X
Y: Es ist in der Garage.

A. Wie findest du das Fahrrad?

B. Wo ist mein Fahrrad?

Wymagania ogoélne

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumiaty,
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [ ...].

Wymagania szczegélowe
6.3. Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia.

Rozwigzanie
I.A
2.B

ZNAJOMOSC SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 6.

W kazdej kategorii wybierz stowo, ktore do niej NIE pasuje. Wpisz znak X w kratke
obok odpowiedzi A, B albo C.

1. Kolory

A. blau

B. schwarz

C. neu




122 Informator o egzaminie gimnazjalnym dla uczniow stabostyszqcych i niestyszqcych

2. Nazwy miesiecy

A. Januar
B. Mittwoch
C. Juli

Wymagania ogdlne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczeg6lowe
1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie

1.C
2.B

Zadanie 7.

Do kazdego obrazka dobierz odpowiedni opis. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi
A, B albo C.

1.
A. Das ist ein Flugzeug.
B. Das ist ein Zug.
C. Das ist ein Schiff.
2.
A. Er schlift.
B. Erjoggt.

C. Er kocht.
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Wymagania ogolne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1.B
2.C

Zadanie 8.

Uzupelnij zdania, tak aby byly poprawne. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi
A albo B.

Ich brauche 1. Kuli.
A. ein
B. einen
Markus kommt 2. Nachmittag.
A. am
B. um

Wymagania ogolne

1. Znajomosé¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie¢ bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1.B
2. A
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Przykladowe zadania na poziomie rozszerzonym

ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 1.
Przeczytaj tekst. Do kazdej oznaczonej czeSci tekstu (1.-5.) dopasuj odpowiedni tytul
(A-F). Wpisz odpowiednia liter¢ w kazdq kratke.
Uwaga! Jeden tytul zostal podany dodatkowo i nie pasuje do Zadnej czesci tekstu.

A. Freizeit B. Beruf C. Familie
D. Studium E. Mobel F. Lieblingsfach
TRAUME

Wovon trdumen heutzutage junge Leute? Wir haben einige Gymnasiasten nach ihren
Trdumen und Zukunftspldnen gefragt. Hier sind ihre Antworten:

Gabi: In Zukunft mochte ich als Arztin in einem Krankenhaus arbeiten. Die Arbeit einer
Arztin ist nicht leicht, weil man oft nachts arbeiten muss. Ich wei3 aber, dass ich Kranken
helfen mochte.

Karin: Ich will erst im Alter von 30 Jahren heiraten und zwei oder drei Kinder haben. Ich
hoffe, dass ich mal einen sympathischen Mann kennenlerne. Sein Aussehen spielt fiir
mich keine grof3e Rolle. Viel wichtiger ist doch der Charakter eines Menschen.

Peter: Ich mdchte meinen Winterurlaub in den Bergen verbringen. Im Sommer will ich
mich am Meer sonnen. Ich kann noch nicht Ski fahren und nicht schwimmen, aber ich
hoffe, dass ich es bald lerne.

Anja: Am liebsten mochte ich zusammen mit meiner Freundin Monika an einer
Universitdt in Berlin studieren. Leider geféllt ihr Berlin nicht. Sie mdchte lieber eine
Hochschule in Miinchen finden.

Emma: Ich muss mir unbedingt einen groen Schreibtisch und ein groBBes Regal kaufen,
denn ich habe viele Biicher und keinen Platz fiir sie.
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Wymagania ogolne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.2. Uczen okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci tekstu.

Rozwiazanie
1.B

Nk
m o »> 0

Zadanie 2.
Przeczytaj tekst. Uzupelnij go brakujacymi fragmentami zdan (A-F). Wpisz
odpowiednia liter¢ w kazdg kratke (1.-5.).
Uwaga! Jeden fragment zdania zostal podany dodatkowo i nie pasuje do tekstu.

PECHTAG
Gestern hatte ich viel Pech. Ich habe 1. nicht gehort und bin zu spdt aufgestanden.
Schnell habe ich mich geduscht, aber ich hatte keine Zeit 2. . Dann bin ich zur
Bushaltestelle gelaufen. Leider habe ich meinen Bus nicht erreicht, weil er 3. abgefahren

ist. In der Schule haben mich drei Lehrer abgefragt und ich habe 4. bekommen. Ich habe

auch eine Klassenarbeit 5. und ich habe viele Fehler gemacht. Das war kein guter Tag

fiir mich!

zu frith

ohne ein Buch
meinen Wecker

fiir mein Friihstiick
zwei schlechte Noten
in Mathe geschrieben

MmO 0w

Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] proste wypowiedzi pisemne [ ...].



126  Informator o egzaminie gimnazjalnym dla uczniow stabostyszqcych i niestyszqcych
Wymagania szczegélowe
3.6. Uczen rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegolnymi czesciami tekstu.

Rozwiazanie

1.C

Ul
oo -

ZNAJOMOSC SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 3.
Przeczytaj opis ilustracji. Uzupehij luki w tekscie, tak aby byl on poprawny i zgodny
z ilustracja. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi A albo B.

Auf dem Bild sehen wir einen Mann und einen 1. . Sie sind 2. Gebirge. Im
Hintergrund gibt es Tannenbdume. Die Sonne scheint und auf dem Boden liegt 3.

Schnee. Die Menschen fahren 4. . Sie sind zufrieden und erholen 5. gut.



1.
A.
B.
3.
A.
B.
3.
A.
B.

Wymagania ogdlne

Jungen

Hund

viel

kein

euch

sich

1. Znajomosé¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje

sig  podstawowym

gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczeg6lowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwigzanie

I.A

Nk W
ww >

zasobem

2.
A. 1ns
B. im
4.
A. Rad
B. Ski
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srodkow  jezykowych  (leksykalnych,

Co przedstawiaja rysunki? Wpisz w kratki brakujace litery.

der

Zadanie 4.
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die | G f e

das | T h r

Wymagania ogdlne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczeg6lowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. Rucksack
2. Giraffe
3. Theater

Zadanie 5.
Wpisz stlowo podane w nawiasie we wlasciwej formie.

1. Ich gebe (meine) Schwester einen Kalender.

2. Die Tante von Monika (kénnen) sehr gut reiten.

3. Aufdem Tisch (stehen) eine Blume.
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Wymagania ogdlne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczeg6lowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie

1. meiner

2. kann / konnte
3. steht / stand

TWORZENIE WYPOWIEDZI PISEMNEJ

Zadanie 6.
Odpowiedz na pytania dotyczace ilustracji pelnymi zdaniami w jezyku niemieckim.

1. Wo sind die Jungen?

2. Was machen die Jungen?
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3.  Was haben die Jungen an?

4. Wie ist das Wetter?

5. Was ist deine Lieblingssportart?

Wymagania ogoélne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

111. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen samodzielnie formutuje krotkie, proste i zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne [ ...].

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen [...] w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji
komunikacyjnej [...] w formie prostego tekstu [ ...].

Wymagania szczegélowe

1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

7.2. Uczen [...] przekazuje informacje [ ...] (1).

5.1. Uczen opisuje ludzi [ ...] zjawiska i czynnosci (2, 3, 4).

7.6. Uczen wyraza swoje [ ...] preferencje [...] (5).

Uszczegolowienie kryteridw oceniania

1. Uczen otrzymuje 2 punkty, jezeli udzielit petnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania
1zamieszczonym w arkuszu materiatlem ikonograficznym (jezeli pytanie dotyczy
materiatu ikonograficznego), odpowiedzial na pytanie pelnym zdaniem, a odpowiedz jest
bezbtedna lub wystepuja w niej drobne biedy.

2. Uczen otrzymuje 1 punkt, jezeli:
a) udzielit pelnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania 1 materiatem ikonograficznym
(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego), w ktorej wystepuja powazne biedy,
b) udzielil niepelnej odpowiedzi*, ktéra jest bezbtedna lub wystepuja w niej drobne biedy,
¢) odpowiedz ucznia jest zgodna z trescig pytania i materiatu ikonograficznego (jezeli
pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego) oraz w peini poprawna jezykowo, ale
uczen nie odpowiedziat pelnym zdaniem (np. uzyt rownowaznika zdania).

3. Uczen otrzymuje 0 punktow, jezeli:
a) udzielit odpowiedzi niezgodnej z trescig pytania i/lub materiatem ikonograficznym
(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego),
b) udzielit odpowiedzi, ktora jest niekomunikatywna,
c¢) udzielit niepetnej odpowiedzi*, w ktorej wystepuja powazne biedy,
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d) nie odpowiedzial pelnym zdaniem (np. uzyt rownowaznika zdania) 1 odpowiedz nie jest
w pelni poprawna jezykowo,

e) udzielit odpowiedzi w jezyku polskim,

f) nie udzielit odpowiedzi na pytanie lub odpowiedzial wymijajaco, np. Nie wiem.

4. Za poprawny uznajemy zapis liczebnika cyfra.

Ocena odpowiedzi komunikatywnych i1 zgodnych z treScig pytania/materiatu
ikonograficznego (jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego)

odpowiedz | drobne powazne

poprawna bledy bledy
odpowiedz pelna 2 2 1
odpowiedz niepelna* 1 1 0
rownowaznik zdania 1 0 0

*np. uczen odpowiedziat tylko na czg$¢ pytania lub jego odpowiedz jest czesciowo zgodna
z tre$cig pytania 1/lub materiatem ikonograficznym.

Ocena przykladowych odpowiedzi uczniow

Zdanie | Przyklad Odpowiedz ucznia pll:lkt pmfkty

1. Park. X

: 2. |Sie sind im Park. X
1. Fufball spielen. X

> 2. Sie spielen Fuf3ball. X
1. Jeans und T-Shirt. X

> 2. Sie tragen kurze Hosen und T-Shirts. X
I. Warm. X

+ 2. Es ist warm und sonnig. X
1. Tennis. X

> 2. Ich spiele gern Tennis. X
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JEZYK ROSYJSKI

Przykladowe zadania na poziomie podstawowym

ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 1.

Gdzie przeczytasz te teksty? Wpisz odpowiednia litere (A-D) w kazdg kratke (1.-3.).
Uwaga! Jedno miejsce zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego tekstu.

1 2.
Baumanue! C emoll H HAMHTKaMH
Ha BeuepHwuii ceanc Bce OWJIETHI B YHTAABHBIH 3aA
NpoJaHbI! He BXOAHTH!
3.

HIxoabHas popMa U TKUHCHI
-50%

BCE pa3Mepsbl

ounodnmoreka
KUHOTEATpP

pecTopan

oo w >

MarasmuH

Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.4. Uczen okresla kontekst wypowiedzi.

Rozwiazanie
1.B
2. A
3.D
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Zadanie 2.

Do kazdego tekstu dopasuj odpowiednie zdanie. Wpisz odpowiednia liter¢ (A-D)
w kazdg kratke (1.-3.).
Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego tekstu.

2.

HoBoe nucbmo

[ 2 )
OT Koro: ‘ AHs CkBopuUoOBa ‘ - 1-

‘ MOXHO §1 eLé
HeMHoro nobyay

Komy: ‘ Tamapa 3ariueBa ‘ Mama,
Tema: ‘ MpuBeT!
Tamapa,

cnacubo, 4TO
noaroToBUTbCS K KOHTpOSfbHOW. He
MOry noBepuTb, 4YTO A nony4yuna

naTépky! ©

AHA

Tbl nNomMorfia MHe

y Uropa? ObeLwato
BEPHYTbCHA JOMOMN
K AeBATW.

Makcum

[H
<

HoBoe nucbmo

OT Koro: ‘ MonuHa Muxannosa

Komy: ‘ Cgeta NarapuHa
Tema: ‘ MpuseT!
CeeTa,

KaKk XOpOoLUO, YTO Thbl YXe BepHynacb
C kKaHukyn. KoHeuHo, s 6yay papga
BCTpeTUTbCA € Tobon B cybboty. byay
xgatb Tebs B ueTblpe y Bxoda
B TOProBbIi LIEHTP.

Mong

Autor tej wiadomosci

A.

B.
C.
D.

zgadza si¢ na spotkanie.

odrzuca zaproszenie.

dziekuje za pomoc.

prosi o pozwolenie.
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Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.3. Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu.

Rozwiazanie

1.C
2.D
3.A

Zadanie 3.

Przeczytaj tekst. Zdecyduj, czy podane zdania sa zgodne 2z treScia tekstu
(TAK albo NIE). Wpisz znak X w odpowiednig kratke.

MVYP3UK
OTO CIy4ywioch HEAEN0 Ha3ad. AHsS BoO3Bpaujajach U3 LIKOJIbI JoMmol. HeoxxumanHo
B IIOJbE3/IE OKOJIO CBOEW [JBEpPU JEBOYKA YBHUJENA MAJEHBKOTO M OYEHb CHMIIATHYHOIO
koTéHka. OH OB TPS3HBIA W TOJOAHBIN. J[eBouka pemuia moMoyb KOTEHKY. OHa mpuUHECa
emy Témiaoe MoJjioko. C TexX Mmop AEBOYKAa KOPMUT €ro, 4YacTO MrpaeT ¢ HUM BO ABOpe. AHs
Ha3zBasla KOT€HKa Myp3uk. JleBouka odyeHb mosoduia Myp3uka, HO HE MOXKET B35iTh €ro
K cebe JOMOH, MOTOMy 4TO Yy He€ MayieHbKasi KBapTupa. KoT€HOK O4eHb JTaCKOBBIM — Kak
TOJIbKO BUJMT YEJIOBEKa, cpa3y mojoderaeT. AHS XO4yeT HaWTH JUIsl MaJblllla XO3IMHA CPeAu

CBOMX JIpy3€H.

1. AHs Hanuia KOTEHKA y BXOJa B CBOIO KBapTHUPY. TAK NIE
2. JleBouka npuHecsia KOTEHKA JOMOM. TAK NIE
3. Koténoxk He Ooutcs moaei. TAK NIE
4. JTO TEKCT O JIeBOUKE U €€ YETBEPOHOIOM JIpyre. TAK NIE

Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.2. Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje (1, 2, 3).
3.1. Uczen okresla gtowng mysl tekstu (4).
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Rozwiazanie
1. TAK

2. NIE

3. TAK

4. TAK

ZNAJOMOSC FUNKCJI JEZYKOWYCH

Zadanie 4.

Do kazdego pytania dobierz wlasciwa odpowiedz. Wpisz odpowiednia litere (A-F)
w kazda kratke (1.-5.).
Uwaga! Jedna odpowiedz zostala podana dodatkowo i nie pasuje do Zadnego pytania.

1. | Koropsrii yac? A. | B kuHo.
2. | Kak gacro TbI urpaemis B pyr6oi1? B. | Bocemb uacos.
3. | Korpa naunnaercs ¢puiabm? C. | dsectu pyOneii.
4. | Kyna o1 unénis? D. | Tpu rona.
5. | Ckonpko cTomi Oumet? E. | JIBa pa3a B Hepemto.
F. | Yepes nBaauars MUHYT.

Wymagania ogoélne

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumiaty,
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [ ...].

Wymagania szczegélowe
6.3. Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia.

Rozwiazanie
1.B

SR
O > o m




Jezyk rosyjski - 137

Zadanie 5.

Uzupeknij kazdy dialog brakujaca wypowiedzia jednej z osob. Wpisz znak X w kratke
obok odpowiedzi A albo B.

1. X: Kak 1bI ce0s yyBCTBYEIIb?
Y:

A. Jlydme, yem Buepa.

B. 4 6yny Bpauowm.

2. X: V3BuHUTE, KaK J10€XaTh /0 IeHTpa?
Y:

A. 31dech, Ha OCTaHOBKE.

B. Moxno Ha aBTOOYCE.

Wymagania ogolne

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumiaty,
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [ ...].

Wymagania szczegélowe
6.3. Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia.

Rozwiazanie
1. A
2.B

ZNAJOMOSC SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 6.

W kazdej kategorii wybierz stowo, ktore do niej NIE pasuje. Wpisz znak X w kratke
obok odpowiedzi A, B albo C.

1. Zwierzeta

A. w™menBenn

B. xowmsk

C. 1ec
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2. Uczucia i emocje

A. Becénnlil

B. xpacubIit

C. rpycTHBI

Wymagania ogdlne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczeg6lowe
1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie

1.C
2.B

Zadanie 7.

Do kazdego obrazka dobierz odpowiedni opis. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi
A, B albo C.

I.

A. Onu cMOTPAT PyTOOIBHBIN MaTY.

B. Owuu xararorcs Ha BEJIOCHUIIEIE.

C. Ow#Hwu urparot B I1axmarsbl.

A. DTO JBDKU.

B. DOrto cankwn.

C. DTO KOHBKH.
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Wymagania ogolne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1.B
2. A

Zadanie 8.

Uzupelnij zdania, tak aby byly poprawne. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi
A albo B.

Buepa 1. _ He Ob110 B OMOIHOTEKE.
A. MHe
B. wmens
2. THI CeTOAHS UACIIH?
A. Kyna
B. T'nme

Wymagania ogoélne

1. Znajomosé¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1.B
2. A
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Przykladowe zadania na poziomie rozszerzonym

ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 1.
Przeczytaj tekst. Do kazdej czeSci tekstu (1.-5.) dopasuj odpowiedni tytul (A—F). Wpisz
odpowiednig liter¢ w kazda kratke.
Uwaga! Jeden tytul zostal podany dodatkowo i nie pasuje do Zadnej czesci tekstu.

A. bmoga B. T'octn C. Jexopauuu

D. Ilomapku E. IloaroroBka F. IIporpamma
JEHb POXIAEHUA

1.

B cy66oty moeit cectpe AHe ucnonHuiaoch 18 mer. OHa oTMmedana ACHb POXKICHUS
B MOJIOJI&KHOM KityOe. B 3ame coOpannch poJCTBEHHHKH W OJHOKIAcCHUKH. [Ipumura eé
MOJIPY’KKa JIeTCTBA. Bee xenmanmn AHe c4acThs M YCIIEXOB.

B 3ane Ob110 MHOTO 1IBETOB, BE3/1€ BUCEIHM PAa3HOIBETHBIE BO3IYyLIHbIE HIapbl. B nentpe
Ha CTeHe Haxoaujach Oousbmias ¢ortorpadus AHu. Bo Bpems yxuHa Mbl 3aXKIJIM Ha

CTOJIaX CBCYH.

Bpewms npomnuio ouens ObicTpo. CHavasna Bce MO3ApaBIsuin AHIO, a TOTOM MBI TAHIICBAJIH,
IeJH MOJ TUTapy, UTPaId B pa3Hble UIPhI, WIYTUIU. B gecarp yacoB Bedyepa ObLT MOKa3
(eliepBepKOB.

Bcé 6bu10 BkycHO. S mpoOoBasia IIanuIbIK, OBOIIHBIE cajlaThl, OyTepOpoAbl C HKpOI
Y BeTYMHON. MHe oueHb NOHPABUJICS MPa3AHUYHBIA TOPT, HO OOJIbILIE BCETo 5 ObLIa paja

HIOKOJIAAHOMY MOPOKEHOMY. S 04eHb ero 000!

AHe NOHPABWJIMCh KOMIAKT-JUCKH, KOTOPBIE OHA IOJIydHJa OT 3HAaKOMBIX. Poaurenm
KYIWIN ei OTJINYHBIA MOOMJIBHUK. AHS JaBHO O TAKOM MeuTana. A MHE yJalloCh 10CTaTh

JUIS CECTPbI OUJIETHI HA KOHLIEPT €€ JTH0OMMON POK-TPYIIIIHI.
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Wymagania ogolne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.2. Uczen okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci tekstu.

Rozwiazanie
1.B

Nk
O »>ma

Zadanie 2.
Przeczytaj tekst. Uzupelnij go brakujacymi fragmentami zdan (A-F). Wpisz
odpowiednia liter¢e w kazdg kratke (1.-5.).
Uwaga! Jeden fragment zdania zostal podany dodatkowo i nie pasuje do tekstu.

JIFOBUTEJIN KOMUKCOB

Mpl ¢ ®OununnoMm — mobOutenu komukcoB. HemaBno B 1. OTKpBUIACh BBICTABKA
«PucyHkun n xoMuKCh». Buepa MbI ¢ npyrom pemwnu 2. . Y BXO0Ja MBI YBHJIEIHU
U B3pOCIbIX, U Aered. Oka3biBaercs, 4yTo 3. UHTEpecyeTcs KoMHUKcamu. B 6osbiiom
3aje Ha cTeHax 4. M3BECTHBIX ABTOPOB. Sl ¢ MHTEPECOM IOCMOTPEI BCIO BBICTABKY,
a Quunn Jaxke NOJIy4HJl CYBEHUP — KHMXKKY. Mbr S. nBa 4yaca. bpuio oueHb
MHTEPECHO.
A. Bucenu paboThl
B. mHoro monen

C. HoBYyIO adpuury

D. noittu Tyna

E. wmentpe ropona

F. nmpoenu tam
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Wymagania ogdlne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczeg6lowe
3.6. Uczen rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegolnymi czesciami tekstu.

Rozwiazanie

1.E

nhw
gl livellw)

ZNAJOMOSC SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 3.
Przeczytaj opis ilustracji. Uzupehij luki w tekscie, tak aby byl on poprawny i zgodny
z ilustracja. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi A albo B.

Ha ¢ororpadum Mbl BUIUM IEBYIIKY, KOTOpas CHIUT Ha 1. Ha mycToM neppone. OHa
KIET CBOM O3] U YuTaeT 2. , KOTOpyIO B3si1a ¢ coboit B mopory. OHa oueHsb 3.
quTaTh. Y ACBYIIKH 4. BOJIOCHI M cTpoiHas ¢urypa. OHa onmera B OMy3Ky u 5.

100KY.
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1 2.

A. demopnaHe A. razery

B. ckamelike B. knury
3 4.

A. moOur A. TéMHBIC

B. mro6mro B. cBernible
5.

A. u4épHoil

B. u4épnyro

Wymagania ogoélne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. A

Nk
> > w

Zadanie 4.
Co przedstawiaja rysunki? Wpisz w kratki brakujace litery.
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Wymagania ogdlne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczeg6lowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. kyxua

2. Oepeso

3. KoHbKU

Zadanie 5.
Whpisz stowo podane w nawiasie we wlasciwej formie.

1. IOpa (cTapumii) CecTphbl Ha J[Ba roja.

2. Ko c (TBI) MOMIET B KUHO?

3. 3aBTpa g (MOYUTATH) ATOT KypHAaJL.
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Wymagania ogdlne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczeg6lowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. cmapwe
2. mobou

3. nouumaio

TWORZENIE WYPOWIEDZI PISEMNEJ

Zadanie 6.
Odpowiedz na pytania dotyczace ilustracji pelnymi zdaniami w jezyku rosyjskim.

1. T'me >t manpuukn?

2. Yro ouu aemaror?




146  Informator o egzaminie gimnazjalnym dla uczniow stabostyszqcych i niestyszqcych

3. Bo yto oHM 01€TBI?

4. Kakas nmorona Ha asope?

5. Kakoii TBO# M0OuMBIH BUT criopTa’?

Wymagania ogoélne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

111. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen samodzielnie formutuje krotkie, proste i zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne [ ...].

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen [...] w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji
komunikacyjnej [...] w formie prostego tekstu [ ...].

Wymagania szczegélowe

1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

7.2. Uczen [...] przekazuje informacje [ ...] (1).

5.1. Uczen opisuje ludzi [ ...] zjawiska i czynnosci (2, 3, 4).

7.6. Uczen wyraza swoje [ ...] preferencje [...] (3).

Uszczegolowienie kryteriow oceniania

I.

Uczen otrzymuje 2 punkty, jezeli udzielit pelnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania
1zamieszczonym w arkuszu materialem ikonograficznym (jezeli pytanie dotyczy
materiatu ikonograficznego), odpowiedzial na pytanie pelnym zdaniem, a odpowiedz jest
bezbtedna lub wystepuja w niej drobne biedy.

. Uczen otrzymuje 1 punkt, jezeli:

a) udzielit pelnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania 1 materiatem ikonograficznym
(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego), w ktorej wystepuja powazne biedy,

b) udzielil niepelnej odpowiedzi*, ktéra jest bezbtedna lub wystepuja w niej drobne biedy,

¢) odpowiedz ucznia jest zgodna z trescig pytania i materiatu ikonograficznego (jezeli
pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego) oraz w peini poprawna jezykowo, ale
uczen nie odpowiedziat pelnym zdaniem (np. uzyt rownowaznika zdania).

. Uczen otrzymuje 0 punktow, jezeli:

a) udzielit odpowiedzi niezgodnej z trescig pytania i/lub materiatem ikonograficznym
(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego),

b) udzielit odpowiedzi, ktora jest niekomunikatywna,

c¢) udzielit niepetnej odpowiedzi*, w ktorej wystepuja powazne biedy,

d) nie odpowiedzial pelnym zdaniem (np. uzyt rownowaznika zdania) 1 odpowiedz nie jest
w pelni poprawna jezykowo,



e) udzielit odpowiedzi w jezyku polskim,
f) nie udzielit odpowiedzi na pytanie lub odpowiedzial wymijajaco, np. Nie wiem.

4. Za poprawny uznajemy zapis liczebnika cyfra.
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Ocena odpowiedzi komunikatywnych i1 zgodnych z tre§cig pytania/materiatu
ikonograficznego (jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego)

odpowiedz | drobne powazne
poprawna bledy bledy
odpowiedz pelna 2 2 1
odpowiedz niepelna* 1 1
rownowaznik zdania 1 0 0

*np. uczen odpowiedziat tylko na czg$¢ pytania lub jego odpowiedz jest czesSciowo zgodna
z tre$cig pytania 1/lub materiatem ikonograficznym.

Ocena przykladowych odpowiedzi uczniow

Zdanie | Przyklad Odpowiedz ucznia pll:lkt pmfkty

1. Ha crannomne. X

. 2. OTu MalbUMKH B MapKe. X
I. Pe6GEnku urpator B M. X

> 2. Onu urparot B pyTrod0I. X
1. @OyTOOJKU U JKBIHCHI. X

> 2. Onu oneTsl B (yTOOJIKH U HIOPTHI. X
1. Counre. X

+ 2. [Torona xopomasi, CBETUT COJHLE. X
1. JIxo6tt0 MbIBaTh. X

> 2. A mro6iro urpath B 6ackeT00I. X
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JEZYK WLOSKI

Przykladowe zadania na poziomie podstawowym

ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 1.

Gdzie przeczytasz te teksty? Wpisz odpowiednia litere (A-D) w kazdg kratke (1.-3.).
Uwaga! Jedno miejsce zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego tekstu.

SALDI DI INIZIO SCUOLA
VESTITI PER RAGAZZ1

TUTTE LEO/MISURE ATTENZIONE ALL’ALLARME!
-50%

NON TOCCARE LE SCULTURE!

Ingresso solo per
il personale medico

Entrata per i pazienti
a destra della reception

al museo
in ospedale

a scuola

oS o w >

al negozio d’abbigliamento

Wymagania ogolne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.4. Uczen okresla kontekst wypowiedzi.

Rozwiazanie
1.D
2. A
3.B
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Zadanie 2.

Do kazdego tekstu dopasuj odpowiednie zdanie. Wpisz odpowiednia liter¢ (A-D)
w kazdg kratke (1.-3.).
Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego tekstu.

1.
Messaggio
Da: | Chiara \
A: | Giulia |
Oggetto: ‘ Ciao! ‘
Giulia,

Pietro mi ha invitato al cinema. Vuole
vedere I'ultima commedia di Verdone. Tu
I’hai vista. E buona? O ¢ meglio vedere
un’altra cosa? Che cosa ne pensi?

Chiara

2.
/- --\
I

Mamma,

pOsso restare ancora
un po’ alla festa?
Torno alle 10,

va bene?

Marco

/H
\d

3.
Messaggio
Da: ‘ Francesca ‘
A: ‘ Luisa ‘

Oggetto: ‘ Ciao!

Luisa,

al cinema Odeon.
Francesca

grazie per la tua e-mail. Certo che possiamo

incontrarci sabato. Ti aspetto davanti

Autor tej wiadomosci

A.

B
C.
D

dziekuje za pomoc.
prosi o pozwolenie.

zgadza si¢ na spotkanie.

. pyta o opini¢ na temat filmu.

Wymagania ogdlne
11. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie [...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.3. Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu.



Rozwiazanie
1.D
2.B
3.C

Przeczytaj
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Zadanie 3.

(TAK albo NIE). Wpisz znak X w odpowiednia kratke.

[ J

® Sandro:
[ ]

®  Paolo:
[ ]

[ ]

[ ]

e JSandro:
[ ]

e FPaolo:
[ ]

[ ]

[ ]

[ ]

. Sandro:
[ ]

[ ]

[ ]

. L
3 Paolo:

g?:ﬁngi;ri‘gﬁ; alla fermata dell’autobus in ritardo TAK NIE
2. Paolo ieri ha studiato per il test. TAK NIE
3. Sandro decide di telefonare alla mamma. TAK NIE
4. Il testo parla degli insegnanti di Sandro. TAK NIE

Ciao Paolo. Che hai? Sei molto nervoso.

E vero. Sono molto arrabbiato perché ho perso I’autobus. Sono arrivato
in ritardo solo di due minuti! Adesso devo aspettare altri quindici minuti.
Non preoccuparti. Non € molto.

Il problema ¢ che alla prima lezione c’¢ un test molto importante. Anche se
prendo l’autobus delle 7.35, arrivo in ritardo. E ieri ho studiato tutta
la serata per avere un buon voto!

Stai tranquillo! Ho wun’idea! Posso chiedere alla mia mamma
di accompagnarci in macchina a scuola. La chiamo e sono sicuro che
ci aiutera.

Grazie, Sandro.

Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] krotkie i proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczegélowe
3.2. Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje (1, 2, 3).
3.1. Uczen okresla gtowng mysl tekstu (4).

Rozwiazanie
1. NIE

2. TAK

3. TAK

4. NIE

tekst. Zdecyduj, czy podane zdania sa zgodne 2z treScig tekstu
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ZNAJOMOSC FUNKCJI JEZYKOWYCH

Zadanie 4.

Do kazdego pytania dobierz wlasciwa odpowiedZz. Wpisz odpowiednia litere (A-F)
w kazda kratke (1.-5.).
Uwaga! Jedna odpowiedz zostala podana dodatkowo i nie pasuje do Zadnego pytania.

1. | Dove vai? A. | E buono.
2. | Che ore sono? B. | Dieci euro.
3. | Quando comincia il film? C. | Al cinema.
4. | Quanto costa il biglietto? D. | Sono le otto.
5. | Ogni quanto giochi a tennis? E. | Fra venti minuti.
F. | Due volte alla settimana.

Wymagania ogoélne

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumiaty,
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [ ...].

Wymagania szczegélowe
6.3. Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia.

Rozwiazanie

1.C

NnhAwDN
lvelesllw)

Zadanie 5.

Uzupeknij kazdy dialog brakujaca wypowiedzia jednej z osob. Wpisz znak X w kratke
obok odpowiedzi A albo B.

1. X: Permesso, posso entrare?
Y:

A. Allora ti aspetto domani.

B. Certo, accomodati.
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2. X: Sai andare in bicicletta?
Y:

A. Si, lo so fare.

B. Si, cisono.

Wymagania ogoélne

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w prostej rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumiaty,
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [ ...].

Wymagania szczegélowe
6.4. Uczen prosi o pozwolenie, udziela i odmawia pozwolenia (1).
6.3. Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia (2).

Rozwiazanie
1.B
2. A

ZNAJOMOSC SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 6.

W kazdej kategorii wybierz stowo, ktore do niej NIE pasuje. Wpisz znak X w kratke
obok odpowiedzi A, B albo C.

1. Dyscypliny sportowe

A. maglietta

B. calcio

C. sci

2. Uczucia i emocje

A. triste
B. testa
C. felice

Wymagania ogoélne

1. Znajomosé¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
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Wymagania szczegélowe

1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,

gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwigzanie
I. A
2.B

Zadanie 7.

Do kazdego obrazka dobierz odpowiedni opis. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi

A, B albo C.

1.
A.
B.
C.

2.
A.
B.
C.

Wymagania ogdlne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie bardzo podstawowym
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe

E un aereo.

E un treno.

E una macchina.

Lui sta dormendo.

Lui sta correndo.

Lui sta cucinando.

zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,

1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,

gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwigzanie
1I.B
2.C
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Zadanie 8.

Uzupelnij zdania, tak aby byly poprawne. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi
A albo B.

La settimana scorsa 1. a Roma.

A. siamo stati

B. siamo

Vicino alla stazione 2. la banca.
A. ¢
B. c¢’¢

Wymagania ogoélne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie¢ bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. A
2.B

Przykladowe zadania na poziomie rozszerzonym

ROZUMIENIE TEKSTOW PISANYCH

Zadanie 1.
Przeczytaj tekst. Do kazdej oznaczonej czeSci tekstu (1.-5.) dopasuj odpowiedni tytul
(A-F). Wpisz odpowiednia liter¢ w kazdg kratke.
Uwaga! Jeden tytul zostal podany dodatkowo i nie pasuje do Zadnej czesci tekstu.

A. Faccio 1 lavori di casa B. Mangio fuori C. Mi preparo per la scuola

D. Incontro gli amici E. Pratico sport F. Vado atrovare la famiglia
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IL MIO TEMPO LIBERO

Ciao a tutti! Mi chiamo Sandra e ho 16 anni. Ho molto tempo libero durante i fine settimana.

Come lo passo?

Prima di tutto vado in palestra con mia sorella e giochiamo a pallavolo. Mia sorella ¢ piu
grande di me di due anni perd siamo nella stessa squadra. Rappresentiamo la nostra scuola
quando ci sono partite importanti. Mi piace anche nuotare e correre. Sono una persona
attiva.

La salute ¢ importante per me, per questo scelgo con cura quello che mangio. Il mio posto
preferito si chiama “Famiglia Veg”. La loro specialita ¢ la zuppa di carote. E veramente
squisita. Anche la mia mamma ama la cucina vegetariana e ci andiamo spesso a mangiare.

La sera aiuto la mamma. Lavo 1 miei vestiti. Metto in ordine la camera. Qualche volta
stiro, anche se non mi piace. Ho imparato a cucinare alcuni piatti. Adesso posso preparare
il pranzo per tutta la famiglia.

La domenica pomeriggio con i miei genitori faccio una visita agli zii che abitano nel
centro della citta. Zia Alessia ¢ insegnante di geografia. Zio Antonio ha una pizzeria.
Le sue pizze sono buonissime.

Spesso vado anche a trovare 1 miei due compagni di classe Claudio e Chiara. Sono fratello
e sorella pero ¢ difficile capirlo. Sono completamente diversi. Ci incontriamo spesso.
Abbiamo gli stessi hobby e andiamo molto d’accordo. Posso contare sempre su di loro.

Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.2. Uczen okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci tekstu.

Rozwiazanie

1.

Nk

E

O m>w
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Zadanie 2.

Przeczytaj tekst. Uzupelnij go brakujacymi fragmentami zdan (A-F). Wpisz
odpowiednia liter¢e w kazdg kratke (1.-5.).
Uwaga! Jeden fragment zdania zostal podany dodatkowo i nie pasuje do tekstu.

Forum giovani

DOMANDA:
Girare per i negozi é una perdita di tempo?

RISPOSTA:

Mi piace andare in giro per 1 negozi 1. non ¢ una perdita di tempo. Di solito incontro

2. un giro insieme. Prima di tutto andiamo in un centro commerciale dove si trovano

molti negozi. Ci divertiamo tanto a 3. . Qualche volta compriamo qualcosa di bello

e alla moda, 4. . Ogni tanto andiamo anche in una grande libreria che organizza

incontri con autori famosi. Gli scrittori leggono frammenti dei loro libri, firmano

iromanzi e 5. . E cosi un centro commerciale pud essere non solo divertente, ma

anche interessante.

Inviato da: Maria Ricci

rispondono alle domande dei lettori
1 miei amici e facciamo

provare diversi vestiti

chi ama la spesa

e secondo me

MmO 0N w

ma che costa poco

Wymagania ogoélne
11. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [ ...] proste wypowiedzi pisemne [ ...].

Wymagania szczegélowe
3.6. Uczen rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegolnymi czesciami tekstu.
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Rozwiazanie
1.E

Nk we
> T Ow

ZNAJOMOSC SRODKOW JEZYKOWYCH

Zadanie 3.
Przeczytaj opis ilustracji. Uzupehij luki w tekscie, tak aby byl on poprawny i zgodny
z ilustracja. Wpisz znak X w kratke obok odpowiedzi A albo B.

In questa foto ¢’¢ un uomo con un ragazzino. Sono 1. montagna. Il tempo ¢ bello
e c’e 2. sole. Dietro alle persone ci sono 3. alberi. L’uomo e il ragazzino sono
felici perché 4. le vacanze invernali insieme. Il ragazzino perd mi sembra un po’ stanco.

Forse ha fame e vuole andare con 5. padre a mangiare qualcosa.
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1 2.

A. 1in A. nessun

B. a B. molto
3 4.

A. gl A. corrono

B. I B. passano
5.

A. loro

B. suo

Wymagania ogoélne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegélowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie

1. A

2.B

3.A

4.B

5.B

Zadanie 4.
Co przedstawiaja rysunki? Wpisz w kratki brakujace litery.
1. c t 0 a
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Wymagania ogdlne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczeg6lowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie
1. cartolina
2. ombrello
3. formaggio

Zadanie 5.
Whpisz stowo podane w nawiasie we wlasciwej formie.
1. Mi (piacere) 1 film italiani.
2. L’anno scorso noi (andare) in Italia
in aereo.
3. Il libro che ho letto (ultimo) ¢ molto originale.

Wymagania ogdlne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
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Wymagania szczeg6lowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Rozwiazanie

1. piacciono

2. siamo andati/e
3. ultimamente

TWORZENIE WYPOWIEDZI PISEMNEJ

Zadanie 6.
Odpowiedz na pytania dotyczace ilustracji pelnymi zdaniami w jezyku wloskim.

1. Dove sono iragazzi?

2. Che cosa stanno facendo i ragazzi?

3. Come sono vestiti i ragazzi?

4. Perché iragazzi non sono a scuola?

5. Quali sono i tuoi sport preferiti?
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Wymagania ogoélne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

111. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen samodzielnie formutuje krotkie, proste i zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne [ ...].

1V. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen [...] w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji
komunikacyjnej [...] w formie prostego tekstu [ ...].

Wymagania szczegélowe

1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

7.2. Uczen [...] przekazuje informacje [ ...] (1).

5.1. Uczen opisuje ludzi [...] i czynnosci (2, 3).

5.5. Uczen wyraza i uzasadnia swoje poglagdy [ ...] (4).

7.6. Uczen wyraza swoje [ ...] preferencje [...] (5).

Uszczegolowienie kryteridw oceniania

I.

Uczen otrzymuje 2 punkty, jezeli udzielit pelnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania
1zamieszczonym w arkuszu materialem ikonograficznym (jezeli pytanie dotyczy
materiatu ikonograficznego), odpowiedzial na pytanie pelnym zdaniem, a odpowiedz jest
bezbtedna lub wystepuja w niej drobne biedy.

2. Uczen otrzymuje 1 punkt, jezeli:

a) udzielit pelnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania 1 materiatem ikonograficznym
(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego), w ktorej wystepuja powazne bledy,

b) udzielil niepetnej odpowiedzi*, ktdra jest bezbtgdna lub wystgpuja w niej drobne bledy,

c¢) odpowiedz ucznia jest zgodna z treScig pytania i materiatu ikonograficznego (jezeli
pytanie dotyczy materialu ikonograficznego) oraz w peini poprawna jezykowo, ale
uczen nie odpowiedziat pelnym zdaniem (np. uzyt rownowaznika zdania).

. Uczen otrzymuje 0 punktow, jezeli:

a) udzielit odpowiedzi niezgodnej z trescig pytania i/lub materiatem ikonograficznym
(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego),

b) udzielit odpowiedzi, ktora jest nickomunikatywna,

c¢) udzielit niepetnej odpowiedzi*, w ktorej wystepuja powazne biedy,

d) nie odpowiedzial pelnym zdaniem (np. uzyt rownowaznika zdania) 1 odpowiedz nie jest
w pelni poprawna jezykowo,

e) udzielit odpowiedzi w jezyku polskim,

f) nie udzielit odpowiedzi na pytanie lub odpowiedzial wymijajaco, np. Nie wiem.



4. Za poprawny uznajemy zapis liczebnika cyfra.
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Ocena odpowiedzi komunikatywnych i1 zgodnych z trescig pytania/materiatu
ikonograficznego (jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego)

odpowiedz | drobne powazne

poprawna bledy bledy
odpowiedz pelna 2 2 1
odpowiedz niepetna* 1 1 0
rownowaznik zdania 1 0 0

*np. uczen odpowiedziat tylko na czg$¢ pytania lub jego odpowiedz jest czesciowo zgodna

z tre$cig pytania 1/lub materiatem ikonograficznym.

Ocena przykladowych odpowiedzi uczniow

Zdanie | Przyklad Odpowiedz ucznia pll:lkt pmfkty
1. In un parco. X
. 2. I ragazzi sono in un parco. X
1. Gioca. X
> 2. I ragazzi stanno giocando a pallone. X
I. In pantaloni corti e T-shirt. X
3. 5 I rage}zzi portano pantaloncini, magliette e scarpe X
sportive.
1. Essere in vacanza. X
4. ) I ragazzi sono in vacanza e non devono andare a X
] scuola.
Calcio. X
> 2. Mi piace giocare a pallavolo e a calcio. X
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